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Ä
A király, alá a csehországi hadgya­

korlatokról holnap este tér vissza 
osztrák fővárosába, csak vasárnap fo­
gadja ugyan kihallgatáson a minisz­
terelnököt, de Fejérváry már ma dél­
után elutazott Becsbe. A holnapi na­
pot tanácskozásokkal tölti el ott. 
Tanácskozni fog Goluchovszkival, 
Beckkel, Pitreichchal, és Gautsch- 
sal, mindmegannyi lelkes . jóakarójá­
val a magyar nemzetnek’ és mind­
megannyi olyan úrral, akinek volta- 
képen semmi beleszólása se lehet a 
mi ügyeinkbe.

Nyilvánvaló, hogy ezeknek a' ta­
nácskozásoknak mi a czélja. A Fe- 
jérváry-kabinet tagjai úgy tegnap 
délután, mint ma délelőtt konferen- 
cziákat tartottak és ezeken megtanács­
kozták mindazokat a dolgokat, me­
lyekre nézve Fejérváry a vasárnapi 
audienczián előterjesztést tesz, hogy 
a király döntését kérje. Ezeket a 
teendő előterjesztéseket holnap a kö­
zös miniszterekkel és az osztrák mi­
niszterelnökkel is megbeszéli báró 
Fejérváry, hogy vasárnap már min­
den tekintetben kész és minden ol­
dalról megvilágított propozicziókkal 
járulhasson a király elé, jelentést 
téve egyúttal arról is, hogy. a. bécsi 
politikusok miként vélekednek az elő­
terjesztésekről.

IJgy látszik,-, nem pusztán a 
nemzeti ellentállásról, nemcsak a 
szeptember 15-ére teendő intézke­
désekről lesz szó a vasárnapi kihall­
gatáson, hanem a kereskedelmi szerző­
dések ügyéről, a közös költségek fe­
dezéséről (ezért tanácskozik holnap 
Fejérváry a közös külügyminiszterrel 
és az osztrák miniszterelnökkel), to­
vábbá a harmadéves katonák benn- 
tarlásárúl is. (Ezért folyik majd a 
tanácskozás Fejérváry, Beck és I Mi­
re i c li közt.)

Egész bizonyosra vehető, hogy Fe­
jérváry az országgyűlésnek deczem- 
berig való újabb elnapolását fogja 
kérni és hogy a király ehhez hozzá 
is fog járulni. Hiszen ez az egyedüli 
mód, a melynek segítségével megclüz- 
hetönek véli a kormány vád alá helye­
zését. Bármilyen könnyed hangon nyi­
latkoznak is a kormány lapjai erről a 
témáról, a valóság az, hogy a kabine­
tet nagyon kellemetlenül érinti a dolog. 
Nem a várható Ítélet miatt, hanem 
azért, mert azok a külföldi hatalmak, 
melyekkel kereskedelmi szerződése­
ket akarnak megkötni, kétségkívül 
nagyon gondolkozóba fognak esni 
azon a kérdésen, hogy mi értékel 
tulajdonítanak egy olyan konvenczió- 
nak, a melyet egy vád alá helyezeti 
kormány vállal a maga szakállára. 
Ezért akar Fejérváry mindenképpen 
elébevágni a vád alá helyezési in­
dítványnak, de mi úgy hiszszük, a 
Ház többsége, az ellenzék meg fogja 
találni a módot arra, hogy a vád alá 
helyezés dolgában határozzon is, még 
mielőtt az elnapoló királyi kéziratra 
kerülhetne a sor.

Ugyancsak bizonyosra vehető, hogy 
a jelenleg harmadik évüket szolgáló 

bennfogják tartani 
De hát újév után mi 

lesz? Erre ugyan kiváncsi Fejérváry 
és nagyon kiváncsiak a bécsi körök. 
Feleletet azonban a kérdésre sehogyse 
tudnak találni és mert maholnap a 
kormánynak pénz dolgában is fenn 
kell akadnia, mind rohamosabban kö­
zeledik az az idő, amikor a bécsi 
politikának be kell látnia, hogy kény­
telen lesz lelépni a merev negáczió 
teréről a katonai kérdések dolgában, 
ha azt akarja, hogy a kibontakozás 
bekövetkezhessek.

katonákat újévig 
szolgálatra

>a Egyelőre még experimentálni fog­
nak és nem lehetetlen, -^ sőt, igen is 
valószínű, hogy Fejérváry a vasárnapi 
hihallgatás alkalmával. úgynevezett 
radikális intézkedésekre kap felhatal­
mazást a királytól."Az is . meglehet, 
hogy a radikális intézkedések tekin­
tetében maholnap az országgyűlés fel­
oszlatásáig és az uj választások el­
rendeléséig is elmennek. --

De mind ez az experimentálás tel­
jesen hiábavaló. A nemzet felfogását, 
akaratát semmiféle intézkedéssel se 
tudják -> megváltoztatni, lelkesedését 
elfojtani képtelenség, ellentállását meg­
törni hiába akarják.

Talán sok megpróbáltatás és szen­
vedés vár" reánk, de végül mégis 
csak a nemzeti akaratnak kell győz­
nie.

Fejérváry Bécsben.
Jeleztük, hogy a király vasárnap délelőtt 

ismét kihallgatáson fogadja báró Fejérváry 
Gézái.

Mint a félhivatalos Magyar Távirati 
Iroda jelenti, báró Fejérváry Géza ma 
délután Becsbe utazik, ahol a király va­
sárnap délelőtt kihallgatáson fogadja.

Újabb minisztertanács.
-< A kabinet tagjai, akik, mint megírtuk, teg­
nap délután tanácskozást tartottak, ma dél­
előtt ismét konferencziáztak.

'• Tizenegy órakor , újabb minisztertanács 
volt, mely harmadfél óra hosszat tartott.

A kormány vád alá helyezése.
Pciónyi Géza a vádiraton dolgozik mert 

a munkát szerdán már a vezérlő-bizottság 
elé kell terjesztenie. Ezzel aztán a vádirat 
dolgában kiküldött albizottság cl is végezte 
volna feladatát.

A másik bizottság, a melyben a pártok 
elnökein kívül benne van gróf Apponyi 
Albert és Vázsonyi Vilmos is és a mely­
nek az a feladata, hogy a választási jog 
kérdésének a koalicziós programúiba való 
kapcsolása vagy ; mellőzésének dolgáról 
mondjon véleményt, eddig nem tartott ér­
tekezletei.

Kossuth Fcrencz azonban ma este 10 
órakor visszaérkezett Szabadkáról ős igy 
most már ez az albizottság is belefog ta­
nácskozásaiba.

Justh. Gyula Horvátországban.
Jiisih Gyula, a képviselőház elnöke ma reggel 

Jiilkovcczrc érkezett, ahol estére Josipovich 
Imrének lesz a vendége. Justh holnap Josipovich 
társaságában Zágrábba utazik, ahol több horvát 
képviselővel találkozik.

Az ifjúság; a koalicziő mellett.
A magyar állameszme érvényesítéséért 

folyó nemzeti küzdelem hullámai átcsaptak 
már az egyetemi ifjúsághoz, is, amelynek 
egy szükebb körű bizottsága serényen foly­
tatja a szövetkezett ellenzék impozáns üd­
vözlését ezélzó munkálatokat. Lelkes felhí­
vást bocsájtottak ki a vidéki főiskolák ifjú­
ságához, amelyben csatlakozásra szólítják 
fel őket altból az alkalomból, hogy az e 
hó Id-ún a műegyetem kertjében megtar­
tandó nagygyűlésen mennél nagyobb szám­
ban vegyenek részt, amely után az orszá­
gos függetlenségi pártkörben fognak tiszte- 
legni az ellenzéki pártok összes 4 vezérei 
előtt. Amint már említettük, az ifjúság 
l'áklyásmenetet is rendez az ellenzéki vezé­
rek tiszteletére és téliratot fog átnyújtani 
Justh Gyulának, amelyet e hó ló-én egy 
monstre-küidüttség kézbesít.

A szoczialisták tüntetése
A nemzetközi szocziáldemokrata párt vezető­

sége a szeptember 15-én tervezett tüntetés dolgá­
ban a következő bejelentést tette a főkapitány­
ságnál:

Tekintetes főkapitányság! Alulírottak tiszte­
lettel bejelentjük, bogy a budapesti munkások 
folyó évi szeptember 15-én a Ferencz-térem 
Hunyadi-téren, Almássy-, Lehel- Tisza Kálmán- 
és Szabadság-téren gyülekezve, zárt négyes 
sorokban zenével, jelző táblákkal és zász­
lókkal a parlament elé vonulnak. Délelőtt 
kilencz órakor a munkások egy küldött­
séget választanak, a mely egy memoran­
dumot terjeszt a parlament elnökségéhez. A 
memorandum benyújtása után a választ kihir­
detik a munkásoknak. A küldöttség válasz­
tása és a memorandumra adott válasz kihir­
detése három tribünről történik. A rendet 2000 
karszalagos rendező tartja fenn. A válasz ki- 
kihirdetése után a nép rendben eloszlik. Tisz­

telettel kérjük ezen bejelentésünk tudomásul 
vételét. Budapest, 1905. szeptember 5* 

Tisztelettel
Joú Ferencz, - Weltner Jakab, ^ 

Ilaász Kálmán, VIII., Kerepesi-ut 32.1. 7. i 
*1: A szoczialisták bejelentésére vonatkozólag 

Rudnay főkapitány ma a hivatalos ; sajtóirodája 
révén a következő kommünikét adta ki:

■ »Ezen bejelentési a főkapitány rövid utón 
a képviselőház elnökével is közölvén, miután 
az elnök arra nézve kifogást tett, hogy a par­
lamenti épület tőszomszédságában a képviselő- 
ház ülésének tartama alatt népgyülésszerü 
összejövetel tartassuk, igy a főkapitány a be­
jelentőkkel közölte, hogy az eddigi gyakorlat­
nak és a kormány intenczióinak megfelelő- 
leg a felvonulást tudomásul veszi cs meg­
engedi ugyan, de az országház környékén a 
képviselőház ülésének tartama alatt semmi 
olyan cselekményt nem enged meg, a mely 
népgyülésszerü jelleget adna az ott-időzésnek.« 
A szocziáldemokratákkal a főkapitány közülié 

ezt, amire ők a teljes szövegében következő 
ujabb beadványt intézték a főkapitányhoz:

Tekintetes Főkapitányság! 7920)905. szám 
alatt benyújtott bejelentésünkhöz pótlásul tisz­
telettel bejelentjük a következőket: Az említett 
bejelentésünkben felemlített gyülekező-helyeken 
kivid a budai oldalon a l’állfy-tcren lesz az 
egyik gyülekező-hely, ahonnan a Margil-hidon 
át jönnek az üsszegyülelcezettek a Szabadság- 
térre, mint az összes terekről odavonuló mun­
kások gyülekező-helyére. A most bejelentett és 
a már hejelentett helyeken a gyülekezés 1905. 
szeptember 15-én délelőtt 7 órakor kez­
dődik. Az összegyülekezetlek a Lehel-térről 
délelőtt háromnegyed 8 órakor, a Hunyadi-térről 
délelőtt 8 érakor, az Almássy-térről délelőtt 
8 rakor, a Tisza Kálmán-térről délelőtt 8 óra­
kor, a Ferencz-térről délelőtt háromnegyed 8 
órakor, a Pálffy-térről délelőtt 8 órakor indul­
nak és az V., Szabadság-térre, mint közös 
gyülekező helyre vonulnak. Ez utóbbi térről 
délelőtt háromnegyed 9 órakor vonulnak az 
összegyülekezeltek az Országház-lérre. Az 
Országház-léren az odavonultak az országháza 
fői ípcsőjének északi (a Lipót-körut felé néző) 
sarkától a m. kir. Kúria és ítélőtábla sarkáig 
terjedő vonaltól északra lévő térrészen, egé­
szen a Nádor-ulczáig, továbbá az országháza 
főlépcsőjének és a lépcsővel egyenlő szélességű 
útnak szabadon hagyásával a földmivelcsügyi 
minisztérium Alkotmány-ulczai sarkától a par­
lamenti épület előtti téren levő park déli ol­
dala második parkrészletének északi sarkáig 
terjedő háromszög alakú helyen, tehát két nagy 
csoportban állanak fel, illetve helyezkednek 
el. A képviselőház elnökségéhez meneszlendő 
küldöttséget nem a Szabadság-téren, hanem 
egy előbbi értekezleten választjuk meg. Az 
előző bejelentésünkben említett három tribünt 
nem állítjuk fel. A parlament déli bejárójához 
szolgáló felhajtóulat szabadon hagyjuk. Tiszte­
lettel kérjük a tekintetes főkapitányságot, hogy 
jelen pótbejelentésünket a 7920 | 905. számú 
bejelentésünkkel egyidejűleg érdemben elintézni 
méltózlassék.

Tisztelettel:
Weltner Jakab, Joú Ferencz, 

Ilaász Kálmán.
A főkapitány! sajtóiroda az ügyhöz végül még 

azt a megjegyzést fűzi, hogy a főkapitánynál 
megjelent bejelentők teljes felelősséget vállaltak 
a személy- és vagyonbiztonság és a közrend íen- 
lartásáért, miről különben a rendőrség is fog 
gondoskodni.

A magyarországi újjászervezett szocziáldemo­
krata párt szeptember 10-én a küvetkoző városok­
ban és községekben tart népgyüléseket: Zimánd- 
küz (Aradm.), •- Fegyvernek (Kun-Szolnokm.), 
O-Becse (Bácsm.), Páhi (Pestm.),' Tömörkény 
(Csongrádm.), • Majlátfalva - (Csanádm.), Agya 
(Aradm.), Csany . (Csongrádm.), Asszonyvásár 
(Biharra.), Szegvár (Csöng:ádm.), Kaba (Hajdúm.), 
Kun-Madaras (Kun-Szolnokm.), * Tisza-Nagyrév 
(Kun-Szolnokm.), Tisza-inoka (Kun-Szolnokm.), 
Baltonya (Csanádm.), Komádi (Biharm.), Nyir 
Béliek (Szabolcsra.), Hajdu-Szoboszló (Hajdúm.), 
Csükmö (Biharra.), Turkeve (Kun-Szolnokm.), 
Kóka (Pestm.). A párt budapesti szónokai min­
den egyes népgyülésen oly szövegű határozati 
javaslatot nyújtanak be elfogadásra, a melyben a 
magyar vezényszó követelése mellett az általá­
nos választói jog kiküzdésére szólítják fel az 
egyesült ellenzéket s kilátásba helyezik, hogy az 
általános szavazati jogért egész odaadással küz­
denek.

A kikosarazott liga.’
Dr. Egry Béla országgyűlési képviselő levelet 

intézett az általános titkos választói jog ligá­
jához, melyben többek közt a következőket je­
lenti ki:

. Én hive voltam, vagyok és leszek az általá­
nos titkos választói jognak és annak mielőbbi 
behozatalának, de miután első sorban magyar 
vagyok, nem adhatok és engedhetek politi­
kai befolyást hazám sorsának intézésében 
olyanoknak, a kik Magyarországon lakva, 
nem tartják érdemesnek megszerezni a ma­

gyar honosságot, a kik se Istent, se hazát nem 
ismerve, a magyar nemzet élete ellen törnek- 
Ilyeneknek én politikai jogokat adni hajlandó 

; nem vagyok, miért is a minden fentartás nélküli 
j »Liga« tagja rém lehetek. Kifejezést kell ad­

nom egyébként még amaz aggodalmamnak is 
• hogy különösnek találom azt, hogy alkotmá­

nyunkért folytatott nehéz küzdelmünk köze- 
I pette, a legválságosabb időben jutott eszébe a 
r, >Ligá<-nak e nagy horderejű eszme inegvaló- 

siíására irányuló akczió megindítása, a mely 
: figyelemmel a közelmúltban történtekre azzal, 
í a színezettel látszik bírni, mintha ezen akczió 
I összefüggésben lenne a belügyi ügyvezetők 
I akcziójával és mintha a törvénytelen kor- 
; mány támogatása czéljából indít tatolt volna az 

most meg.

Feloszlatott népgyülós.
Esztergomból távirjűk nekünk: A nem­

zetközi szoczialisták ma délután a borászati 
csarnokban gyülekeztek, a honnan négyes 
sorrendben zászló alatt a városház előtti 
térre vonultak, a hol már rendkívül nagy­
számú közönség volt együtt. A gyűlés meg­
nyitása után Hildák Gyula esztergomi épí­
tészt elnökké s /imrnermann Lajost jegy­
zővé választották meg.

Mikor az elnök beszédét megkezdte, nagy 
lárma keletkezett, úgy, hogy az elnök nem 
jutott szóhoz. Ezután Vékony Sándor kez­
dett beszélni, de a nagy lárma miatt ez is 
kénytelen volt a szószéket elhagyni. így 
jártak a többi szónokok is. Közben dula­
kodás támadt, mire az alkapitúny a 
gyűlést Eloszlatta. Ezután a szoczialisták 
elhagyva a teret, a borcsarnokba vonultak, 
a hol a gyűlés rendben folyt le.

Szocziáiisía gyülÓEek.
Csongrádon ma délelőtt az. újjászervezett szo­

cziáldemokrata párt a főtéren tartott nagygyűlést, 
amelyen Mezőfi Vilmos képviselő a jelenlegi pu* 
litikai helyzetről nyilatkozott. Kétségtelennek 
mondja, hogy a sivár parlamenti helyzet egyik 
vagy másik formában, de rövidesen meg fog 
változni. Ha az . egyesült - ellenzék - a 
politikai v bölescség • magaslatára' tudna emel­
kedni, kétségtelen lenne, g hogy szeptember 
tizenötödikén az általános és titkos válasz 
lói ■ jogról szóló . törvényjavaslatot megsza^ 
vazná, a kormányt az ellenzéknek áliitott csap­
dában megfogná és kény-zentené ‘ igy, hogy a 
törvényjavaslatot királyi , szentesítés alá ter- 
jcszsze. Az uj választások pedig az általános 
választói jog alapján ha n egejtetr.ének, kétség­
telen, hogy öl millió választó polgár oly képvise­
lői többséget küldene a magyar parlamentbe, a 
mely nemcsak a magyar vezényszót, nemcsak a 
külön magyar hadsereget, de bizonyosan idővel 
az állandó hadsereg megszüntetésével, a nép­
hadsereget csikarná ki a bécsi hatalmasságoktól. 
A népgyülés egyhangúlag határozati javaslatot 
fogadott el, amely az általános szavazati jog 
türvvnynyé tételére hivja_ fel az ellenzéki pár­
tokat.

A kassai szocziáldemokrata párt ma délután 3 
órakor az Erzsébet-léren tartott népgyülést, me­
lyen mintegy 4000 nagyrészt polgárokból álló hall­
gatóság vett részt. A népgyülés határozati javaslatot 
fogadott el, melyben kijelenti, hogy a nemzeti küz­
delem legelső feladatának tekinti az általános 
egyenlő titkos választói jog haladéktalanul való 
törvény-beiktatását. A gyűlés után a jelenlevők 
rendben szétoszlottak.

Képviselői beszámolók. Dr Nagy Emil a 
szolnoki választókerület orsz. képviselője e hó 
10-én vasárnap tartja Szolnokon a Nemzeti-szál­
ban beszámolóját.

Sághy Gyula orsz. képviselő ma beszámoló 
beszédet tartott Somorján. A beszámolót a nagy 
számban egybegyiilt közönség igen lelkesen fo­
gadta és a népszerű képviselőnek magatartásáért 
bizalmat szavazott. A beszámoló alkalmával 
Kossuth Ferenczet távirattal üdvözölték.

Kristóffy programmbeszéde Krislóffy Jó­
zsef belügyminiszter ma este dr. Harmaezy 
titkárával Német-Bogsánra utazott, ahol mint a 
németbogsáni kerület képviselőjelöltje holnap 
délelőtt választói előtt programmbeszédet mond.

Budapest, szeptember 7.
Megyei tisztviselők Bánffynál. Ma este 

az uj-pávtban az államosított megyei tiszt­
viselők küldöttsége tisztelegett Bánffy De­
zsőnél és arra leérték, hogy az ElU-. HL 
t.-ez. módosítása érdekében készített memo­
randumot nyújtsa be a képviseluházhoz. A 
memorandum részletesen sorolja fel azon 
sérelmeket, amelyek a megyei tisztviselőket 
az államosítással érte. A küldöttséget báró 
Bánffy Dezső szívesen fogadta s annak a 
nézetének adott kifejezést, hogy a memo­
randumban felsorolt sérelmeket tényleg fenn­
állónak látja és annak orvoslását szükséges­
nek tartja. Ha az alkotmányos élet helyre 
áll, a törvény esetleges módosításakor azon 
lesz, a küldöttség által képviselt tisztviselők 
sérelmei orvoslást nyerjenek.

Gromon Dezső — báró. A hivatalos lap 
mai száma közli, hogy a király Gromon Dezső­
nek, a magyar bárói méltóságot adományozta. 
Az erre vonatkozó királyi kézirat igy hangzik: 

ep A Személyem körüli magyar minisztérium 
ideiglenes vezetésével megbízott magyar mi­
niszterelnököm előterjesztésére X'ajszkai és 
Bogyányi Gromon Dezső belső titkos tanácsos, 
honvédelmi minisztériumi nyugalmazott állam­
titkár, valamint törvényes utódainak a közszol­
gálatban, főleg pedig államtitkári minőségében 
sok éven át teljesileít hü, odaadó és eredmé­
nyes szolgálatai elismeréséül £ a magyar 

‘ »bárói« méltóságot díjmentesen adományozom. 
V Kelt Steknában, 1905. évi szeptember 
hó 3-án.

FERENCZ JÓZSEF s. k.
Báró Fejérváry Géza s. k.

A szabadkai igaroskongresszus.
— Első tanácskozási nap. —

•— Kiküldött munkatársunktól. *—
Szabadka, szept. 8.

Soha iparoskongresszus elé Magyarország 
gazdasági körei oly osztatlan nagy érdek­
lődéssel nem tekintettek, mint a Szabadkán 
ma megkezdődött YH-ik iparos-kongresszus 
elé. A kongresszus nagy fontosságú tárgy- 
sorozata, de még inkább az aktuális poli­
tikai és gazdasági politikai vonatkozások 
mozgásba hozták az ország összes szak­
embereit s midőn ma a Pest-szálló nagy­
termében a kongresszus megkezdette ér­
demleges tanácskozását, együtt láttuk Magyar- 
ország iparának s gazdasági életének min­
den számottevő vezéremberét. A hangulat 
általában ünnepélyes volt. Érezték a jelen­
voltak, hogy a kongresszus tanácskozása a 
magyar ipar erőpróbájának fokmérője lesz. 
A napirenden levő tárgyakhoz az össze* 
fölszólalók komoly készültséggel s minden 
kisszerű aktualitások lehető mellőzésével — a 
melyek pedig az előző kongresszusokon 
sokszor zavarossá tették a tárgyalás mene­
tét — szóltak hozzá. Legnagyobb érdeklő­
dés természetesen gróf Zichy Jenő javas­
lata felé fordult, ámbár bizonyos volt az, 
hogy a javaslatot a kongresszus egyhangú­
lag magáévá fogja tenni. Azt várták ugyanis, 
hogy c kérdésnél felfognak szólalni a jelen­
levő országgyűlési többség vezérei Kossuth 
és Apponyi. Azonban c kérdésnél egyik 
sem szólalt fel. Zichy Jenő egy magvas, 
nagy gonddal kidolgozott és a kérdés tör­
ténelmi múltjára is visszatekintő indokolá­
sával a kongresszus csakugyan magáévá is 
tette gróf Zichy Jenőnek az önálló vám­
terület létesítését ezélzó s lapunkban már 
ismételten ismertetett indítványát.

Sajnos, c kérdésben a kongresszus meg­
maradt az általánosság terén- A kongresszus 
tanácskozásait megelőzőleg az Egyetértés 
hasábjai ismételten felhívták u figyelmet 
arra, hogy egy olyan szaklanácskozásnak, 
mint minő az iparos kongresszus, nem sza­
bad megelégednie azzal az általános és lé­
nyegét tekintve már amúgy is túlhaladott 
állásponttal, amint Zichy Jenő indítványa 
képvisel, hanem mint már előre jeleztük, 
arra az álláspontra kellett volna helyezkedni, 
amit Zichy Jenő előadói javaslatának utolsó 
bekezdése csak nagy vonásokban érint, 
tudniillik, hogy az iparos-kongresszusnak 
első sorban és főleg azokkal a gyakorlati 
jellegű előmunkálatokkal kell foglalkoznia, 
a melyek az önálló gazdasági berendez­
kedésnek elengedhetetlen teltételei. Az 
ország , gazdasági berendezkedése első 
sorban is és legmélyebben a magyar 
ipar testébe vág. Gazdasági életünk önálló 
csak úgy lehet, hogy ha önálló és életerős 
iparunk is. Senki mástól nem várhatják a 
magyar iparosok megerősítésüket, mint 
csak ünmaguktól. Ha ők maguk nem fog­
lalkoznak idejekorán azokkal a gyakorlati 
jellegű előkészületekkel és azoknak az 
óriási feladatoknak sikeres megoldására ve­
zethető lépésekkel, amelyek az önálló vám­
terület felállításával a magyar ipar vállára 
nehezednek: akkor az önálló vámterület 
felállításával bekövetkező átmeneti állapot 
által teremtendő nehéz gazdasági helyzet — 
mely elkerülhető alig lesz — első­
sorban éppen a magyar iparnak válik 
kárára, amely iparnak fölvirágoztatá- 
sát czélozza az egész átalakulás. Mél­
tán várta volna el tehát a magyar 
fogyasztó közönség érdeke is a magyar 
ipar legfelső fórumától azt, hogy az általá­
nos szólamokon felülemelkedjék. Hogy ezt a 
kongresszus nem tette, az valóban sajnála­
tos. Melkó Bertalan budapesti iparos egye­
nes hivatkozással az Egyetértés említett 
czikkére és helyes felismerésével a magyar 
közgazdaság igazi érdekeinek ezirányban 
konkrét javaslatot is szándékozott tenni. 
Sajnos, javaslatának megindokolásában any- 
nyira helytelen taktikát követett, hogy a 
kongresszusi tagok impressziók után induló 
s hangosabb nagyobb fele javaslatának 
megtételét megakadályozta, a mely javaslat­
nak elfogadása pedig (ha előterjesztheti, 
kétségtelenül elfogadják) egyik leghaszno­
sabb intézkedése lett volna a kongresszus 
első napjának. A javaslat a következő:

»Küldessék ki egy 20 tagú bizottság, 
melybe főleg előkelő szakképzett kézműves 
iparosok és kamarai titkárok választassanak 
be és ez a bizottság előre dolgozza ki azon



tt

átalakulásokat, melyekre az önálló vámterület 
életbeléptetése esetén a kézműves iparosoknak 
el kell készülniök. És ezt a munkálatot sür­
gősen küldjék meg az összes ipartestüle­
teknek.«

*

A kongresszus első napjáról a részletes 
tudósításunk a következő:

Pest-szálloda feldiszitett nagytermében már 
kora reggel együtt voltak a kongresszus tagjai. 
A karzatokat pedig szebbnél-szebb leányok és 
asszonyok ragyogó koszorúja foglalta el. Az 
elnöki emelvényen következők foglaltak helyet:

Thék Endre elnök, Kossuth Ferencz, gróf 
Apponyi Albert, Bariba Miklós, gróf Zichy Jenő, 
Barabás Béla, Babó Mihály, Hock János, Eisztory 
Mór, Mihajlovich Kornél, Kállay Ubul, Sümegi 
Vilmos, Endrey Gyula, Putnoky Mór, Mukics 
Simon, Varga Károly, Csányi Sándor, Somogyi 
Aladár, Lázár Pál, Balogh Mihály, §Kubik Béla, 
Rajk Aladár, Hilbert Károly, Leazkay Gyula, 
Majthényi Adám országgyűlési képviselők, Biró 
Kálmán Szabadka polgármestere, s Soltész Pál 
iparegyesületi titkár.

Mielőtt Thék Endre a kongresszust megnyitotta 
volna, indítványozta, hogy egy három tagú bizottsá­
got küljenek Kossuth Ferencz, gróf Apponyi 
Albert és gróf Zichy Jenő és a többi országgyű­
lési képviselő meghívására. Ami megtörténvén, a 
fentemlitelt képviselők az ulcza s a kongresszusi 
tagok lelkes tüntetése közben foglalták el helyei­
ket az emelvényen. Ezután szép beszéddel nyi­
totta meg Thék Endre elnök a kongresszust.

A megnyitás.
Egy ezredév telt el, mondta, hogy fényesen ün­

nepelte hazánk minden számottevő tényezője az 
1896-iki kiállítás alkalmával a magyar munka 
sikerekben gazdag alkotásait. Ott az ország nagy 
és kisipara versenyzett a hazafias munkában, de 
kiválólag azon iparok, melyek a kézművességből 
nyerték éltető erejüket, jártak elül a nemes ver­
senyterén és az ország értelmisége és a világ 
számítani tudó közönsége előtt beigazolták, hogy 
nemcsak a csatatérén tud nemzetünk küzdeni a 
szebb és maradandóbb jólétért, de a munkásság 
azon a téren is betölti hivatását, a mely a keleti 
nemzetek között vezető szerepre jogosítja. Hazánk 
jövőjének biztosítása egyedül attól függ, hogy a 
nemzeti munka terén mily mérvben tudjuk be­
tölteni azt a leiadatot, a mely a magyar államot 
a küzépeurópai államok sorában megilleti.

Évtizedeken keresztül fennen hangoztattuk hazánk 
közgazdaságának iüggetlenitését, az önnálló vám­
terület alapján, az ipartörvény módosítását, a 
balesetbiztosítási törvény letárgyalását, a azocziál- 
politikának az ipar érdekeivel való üsszhang- 
zatba hozatalát, az ipartestületek autonómiájának 
kibővítését, a sztrájk és bojkottok orvoslását, a 
melynek törvényes rendezése vár a megvalósu­
lásra. Kis- és nagyiparunk évek bosszú során át 
nélkülözi boldogu.ásának legfőbb feltételeit, ame­
lyeket a nemzet jól lelíogott érdekeben rég meg 
kellett volna teremtenie.

A kormány és a parlament hatáskörébe tarto­
zik ugyan a bajok hosszú lánczolatának orvos­
lása, azonban ott mi jobbára idegenek vagyunk 
és a nemzeti jobblét fejlesztésének termő talaja 
itt lent van, az iparosság és a dolgozó milliók 
erejében, összetartó törekvéseiben. Egy ezredév 
múlt el s mi nem tutijuk megérteni, hogy mily 
irányban kellene haladni, hogy a tünk szelén álló 
kisipart, a mely erős nemzeti jeleggel bír, meg­
mentsük. Kongresszusunk a czélból jött össze, 
hogy feltárja ismételten a bajokat s ha a nem­
zet közvéleménye figyelmére méltatja szavunkat, 
akkor a magyarban rejlő nagy intelligenczia ki- 
fejlesztésével sikerülni fog oly küzéposztalv t te­
remteni, a mely hatalmas védbástyája lesz nem­
zetünk függetlenségének.

A megnyitóbeszédet lelkesen megéljenezték, 
mire dr. Bíró Károly, Szabadka város polgár- 
mestere üdvözölte a kongresszust Szabadka város 
nevében.

Hosszas taps és éljenzés követte szavait, mire 
a központi bizottság jelöléseinek betartásával 
megalakították a már közö.t kongresszusi tisz­
tikart.

A tárgyalás.
Az érdemleges tárgyalást a gróf Zichy Jenő 

határozati javaslata az önálló vámterületről ve­
zette be. A javaslatot szószerinti szövegében már 
régebben közöltük — s meg is tettük rá észrevé 
telünket — lapunkban.

Zichy határozati javaslatát hosszabb beszéd 
kíséretében indokolta meg. Beszédében vissza­
tekint a kérdés történeti múltjára, hangsúlyozza, 
hogy ő már 1879-ben küzdött az önálló vámte­
rület eszméjéért, amelyet mindig képviselői pro- 
grammpontjául is vallott, kivette részét az eszme 
megvalósításáért folyó küzdelemből napjainkig. 
S íőtörekvése — mondja — mindig az volt 
hogy az ipari és a mezőgazdasági termelést meg­
felelő összhangba hozza azáltal, hogy nyerster­
ményeinket a magyar ipar által dolgoztassa fel. 
Ezzel es nem mesterséges iparfejlesztéssel kell 
az önálló gazdasági életet megteremteni, mert 
az osztrák ipar rendkívül tudatos és legtöbbször 
felülről is támogatott versenyével a hatósági 
gyámság alatt élő függő ipar úgysem bírja meg 
különben az erős versenyt. Amellett azonban az 
önálló vámterület létesítésével sokkal jobban 
megőrizhetjük nemzeti jellegünket is s jobban 
óvakodhatunk a Lajtán tuti ledér Ízlés és laza 
erkölcsök befő vasától. A hazát nem adjuk semmi 
áron és senki fiának, fejezé be beszédét, előter­
jesztvén ha'ározali javaslatát.

Zichy után Achím János az ipartörvény revi 
ziójáról tartott előadást, a melyben röviden vá­
zolta az ipartörvény revíziójáért immár 15 év 
óta folyó eredménytelen küzdelmet, melynek so­
rán a magyar iparosok összcsége ismételten for 
dúlt indokolt memorandumokkal a kér. minisz 
teriumokhoz, ahol azonban csak üres Ígéreteket 
nyert. V gre a legutóbb Szterényi m.niszteri taná­
csoshoz intézett felierjesztések eredményre lát 
szóltak vezetni, midőn a véletlen sors Szterényit 
a revizionátis ügyek osztályában az államtitkár­
ságra szólította fel.

Félő, hogy ez a revizionális törekvések meg 
akasztását eredményezi, de előadó mégis bízik 
Szterényi Ígéretében, mert egyedül csak tőle 
várhatja a törvény revidealását

Miért is ajánlja, hogy az eddigi memorandumokban 
foglaltak ismételt sürgetésével forduljon a kon­
gresszus a képviselőházhoz.

Ezután Melkó Bertalan Zichy Jenő határozati 
javaslatának elfogadásával bevezető sorainkban 
közölt indítványát terjesztette elő. Indokolásában 
azonban annyira maga ellen ingerelte a többsé: 
hangulatát, hogy képtelen volt indítványát tény

leg beterjeszteni. Az inditványnyal magával be­
vezető sorainkban foglalkozunk.

Ezután Apponyi Albert kért szót s a következő
nagy értékű nyilatkozatokat tette:

Uraim, csak néhány szót engedjenek meg ne­
kem, hogy leginkább azt az álláspontot jellemez­
zem, a melyet a magam részére vonatkozólag, 
mint az itt jelenlevő »országgyűlési képviselők«, 
elfoglalok mindazon érdekes tárgyakkal szemben, 
a melyek itt napirendre vannak tűzve. Ha nem 
veszünk részt élénken a tárgyalásokban, ne annak 
méltóztassék tulajdonítani, mint hogyha nem a 
legnagyobb érdeklődéssel viseltetnénk iránta, ha­
nem mi azért jöttünk ide, hogy maguknak az 
érdekelt iparosoknak nézetét meghallgassuk. Ne­
künk elég alkalmunk van nézeteinket kifejezésre 
juttatni és Isten segítségével eredményre is jut­
tatni. Itt az iparosoké a szó.

Nem hozzájuk akarunk szóiani, hanem tőlük 
hallani és az életet megfigyelni akarjuk. Hiszen 
kérvények alakjában az élénkbe kerül, amit ha­
tároznak, de sokkal nagyobb okulást mentünk 
belőle, hogyha önök között közvetlen benyomáso­
kat szerzünk, ha meglátjuk milyen érzelmek ve­
zérlik önöket, milyen felfogások nyilvánulnak, 
mik az óhajtásaik, szóval: sokkal többet látunk 

hallunk itt, mint abból a rideg papírból. Ezt 
szíveskedjenek tudomásul venni és a mi tartóz­
kodásunkat nem az érdeklődés hiányának, hanem 
a komoly tanulmányozásnak méltóztassék betudni. 
Ami pedig ezen óhajtásaikkal szemben való 
állásfoglalásainkat illeti, Ígéretet tőlem — nem 
várhatnak. Hanem azt szíveskedjenek tudomásul 
venni, hogy egyrészt abban a nagy nemzeti küz­
delemben^ a melynek keresztülvitele éjé óriási ne­
hézségek gördülnek s amelyeket Isten segítségé­

vel °és a nemzet támogatásával le fo­
gunk győzni: a magyar nemzeti élet tel­
jességének keresztülvitele - lebeg szemünk- 
előtt; más felől pedig annak keresztül­
vitele, hogy a nép képviseletében ne egyesek ha­
talmi érdeke, hanem a nép millióinak érdeke 
legyen irányadó. Ha ezt az uj szellemet a nép 
képviseletben keresztülvisszük, akkor b ztosak 
lehetnek benne, hogy ott meghallgatást fog találni 
minden igazságos, a nép jólétével összefüggő kí­
vánság. Azt hiszem, ez többet ér, mint bármely 
külön kérdésben adható minden külön Ígéret. 11a 
ehhez ragaszkodunk, hogyha elérjük, hogy a par­
lamenti élet igy alakul, akkor nem az egyes 
kérvényezők mögött álló párturalmi befolyás, 
hanem a nép igaz érdekei lógnak érvényesülni, 
irre nézve — tisztelt képviselőtársaim nem fog­
nak engem meghazudtolni — erre nézve foga­
dalmat tehetünk! (Ilosszantarló éljenzés és taps.)

A diszbanket.
Délután két órakor Szabadka város látta ven­

dégül fényes diszebédre a kongressus tagjait a 
3est-szálló összes termeiben. Az ebéden a kon­
gresszus tagjai, a város és a megye vezérembe­
rei teljes számban jelentek meg, úgy, hogy a 
tágas termek mintegy 750 főnyi közönséggel 
megteltek. A karzatokat gyönyörű hölgyközönség 
töltötte meg, melynek sorában ott láttuk több 
országgyűlési képviselő nejét és a város legelő­
kelőbb asszonyait és leányait, kik közül a kon­
gresszus tagjai meleg tüntetésben részesítették a 
függetlenségi pártnak ajándékozott gyönyörű 
vossuth-zászló bájos hímzőjét: Koós Irént, s 
tervezőjét: Aczél Henrik festőművészt. A Sza­
badka város festői öltözetű hajdúinak sorfalai 
között két órakor jelentek meg Rákóczi hangjai 
mellett: Kossuth Ferenczczel az élén Apponyi 
Albert, Barabás Béla s a többi országgyü'ési 
képviselők. Szűnni nem akaró tapsok között fog­
lalták el helyeiket.

A harmadik fogásnál Thék Endre kezdte meg 
a feiköszöntök sorozatát:

— Van a magyar iparnak — úgymond — egy 
pártolója, aki azt alaposan ismeri. Az azt mon-1 
dolta évekkel azelőtt, hogy amit a saját és az 
ország vagyonából alkottat itt, az legyen minden 
izében magyar; és szeretettnek ereje fényes -n 
bizonyítja, hogy mig magyar fog élni e lóidon, 
első pártolója a magyar iparnak a magyar király, 
kinek szeretetéböl épült királyi lakának minden 
legkisebb részecskéje, bérpalotájának ugyancsak 
minden részlete a magyar ipar, a magyar művé­
szet és tudomány alkotása. — Én, ki csak kicsiny 
részben működtem közre, szeretetem egész mele­
gevei, hazafiul ragaszkodásom legtisztábbikával 
emelem poharamat a magyar király egészségére.

Utána Biró Károly, Szabadka város polgármes­
tere a kongresszus elnökére és tagjaira ürítette 
poharát, hangsúlyozván azt, hogy egy fejlődni 
akaró város boldogulásának egyenes útja a gaz­
dasági élet fejlődésének előmozdítása.

Ezután Mokkosao Mátyás esperes-plébános 
köszöntötte fel Kossuth Ferenczet, Apponyi Al­
bertet és a jelenlevő orsz. képviselőket.

Üdvözöljük őket, mondta beszédében, mert ők 
nemzetünk dicső vezérei a mai .szomorú, bár 
nem vigasznélküli időben. Szomorúnak mondám, 
mert ama gyászos elkeserítő törekvéseket látjuk 
ismét nemzetünk ellen foganatba vétetni, melyek­
kel 400 év óta majdnem megszakítás nélkül 
kísérleteztek. De vigasztalás is van a mai idők­
ben; lelki gyönyörrel szemléljük e nagy küzde­
lemben a nemzet politikai érettségét, összetartá­
sát, magasztos erkölcsi erejét, ősi erényét meg- 
ujulni. Megelevenülnek a múlt század hosszas 
éveinek küzdelméből a vármegyék ellenmondá­
sai, azok ellenszegülései. S mindazok szemlélése 
vigasztal bennünket. A küzdelemben ők világíta­
nak s őket követjük mindig, mindenben s min­
denütt. Az isten sokáig éltesse Kossuthot és 
Apponyit.

Most Kossuth Ferencz a következő beszédet 
tartotta:

—Tisztelt Uraim! Habozva szólalok fel, minthogy 
Mokkosac főtisztelendő ur a Napokról szólt, én 
pedig magamat ezen elnevezés alá nem sorozha­
tom és nem is sorozom. É:i magamat egy por­
szemnek tekintem e magyar haza földjében, egy 
porszemnek, amely igyekezik maga köré vonni 
más porszemeket, hogy az egészből legyen egy 
erős szikla (Zajos tetszés.), amelyből felépüljön 
Magyarország függetlensége. (Éljenzés, taps.) Mi 
mindnyájan, akik a magyar függetlenség várá 
nak fölépítésén dolgozunk, egyszerű napszá 
mosok vagyunk, mi megteszsziik kötelességünket, 
de erünk kicsiny. Ami erőnk a magyar nép ereje, 
ami erőnk a magyar közvéleménynek szilárdsága, 
fellelkesülése, ami erőnk a magyar nemzetnek 
kitartása. (Úgy van, éljenzés.) Midőn járunk

EGYETÉRTÉS
csodája, a sziklákon is kikelt már e mag olyan 
helyeken, a hol ezelőtt a magyar állam, a 
magyar független állam eszméjének hire-hamva 
sem volt, ott ma már magasan lobog a magyar 
függetlenségi zászló. (Hosszas éljenzés.)

Tisztelt barátaim! Én e tényben a magyar 
népnek politikai érettségét látom. Midőn a ma­
gyar alkotmány veszélybe került, midőn bebizonyult, 
hogy az az alkotmány, a mely alatt élünk, nem­
zeti irányban nem fejleszthető, pedig mindenki 
tudja, hogy a megjegeczesedés ugyanegy a halállal, 
ha tehát valamit fejleszteni nem lehet, akkor az 
a nemzetek életéhez nem alkalmazható, — 
mondom, midőn bebizonyult, hogy ez az alkot­
mány, melyben élünk, nem fejleszthető, akkor a 
magyar és józan ész, a magyar politikai érettség 
odafordult, ahol a legnagyobb erő van, ahhoz az 
eszméhez, amelynek eszmélyében a legnagyobb 
erő rejlik, a függetlenségi eszméhez. (Zajos he­
lyeslés.) Nemcsak a mi munkásságunk növelte 
nagyra a függetlenségi pártot, hanem kü­
lönösen a haza ellenségeinek támadása, Úgy, hogy 
én már látom közeledni azt az időt, midőn Ma­
gyarországon csak egy párt lesz: a függetlenségi 
párt. Látom közeledni azt az időt, midőn, 
Magyarországon csak egy zászló fog lobogni, 
melyet ez ídőszerint érdemtelen, de azért hűséges 
kezekkel én hordozok (Éljenzés.) s amelyet még
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magasabbra segített felemelni az én dicső bará­
tom : gróf Apponyi Albert. (Hosszas, perczekig 
tartó zajos éljenzés, taps.) Ez a zászló, t. uraim 
régi zászló ; atyáink zászlaja és az, melyet 
atyáinknak atyái lobogtattak. Ezt a zászlót tel- 
emellék valahányszor felujultak az édes haza 
sebei és végighordozlák az országon elődeink, 
ahogy végighordozzuk mi most. Ezt a zászlót össze­
tépte a sors keze. De soha semmi sem tudta bemocs­
kolni. Nekünk is kötelességünk ezt oly magasra 
tartani, hogy semmi mocsok el ne érhesse. Egy­
kor a véres kardot hordták szét az országban, 
midőn veszélyről volt szó, ma e tiszta zászlóval 
és másik kézben a törvénykönyvvel magunk köré 
gyűjtjük a nemzetet és azt mondjuk neki, hogy 
azok, a kik hivatva lennének megvédeni a tör­
vényt, azok támadják meg. Azt mondjuk nekik 
te nemzet, vedelmezd meg törvényeidet és midőn 
ez már sikerült neked, akkor fejleszd mindaddig, 
m'g el nem érted azt a végezéit, melyet minden 
élni akaró nemzetnek elérni kell, az önállóságot 
és függetlenséget.

En most előszűr vagyok e városban, rcmé'em 
— nem utódára. (Éljenzés.) Sok lelkesedéssel 
találkoztam és örömmel látom, hogy e városban 
anyanyelv különbség nélkül hazafiasán érez 
mindenki. Adja Isten, hogy ezt az érzést semmi 
meg ne zavarja és adja Isten, hogy az a zászló, 
mely a múlt választásoknál győzedelmeskedett e 
kerületben, győzedelmeskedjék itt mindörökké. 
En tehát Szabadka polgáraira emelem poharamat 
és emelem egyúttal Szabadka őrangyalaira a sza­
badkai hölgyekre, (szűnni nem akaró zajos éljen­
zés) akik minket megtiszteltek e di-zes zászlóval, 
hogy alája sorakozzunk és alatta küzdjünk. Üd­
vözletemet küldöm nekik s Isten áldását kérem 
Szabadka minden polgárára.

Kossuth Ferencz után gróf Zihcy Jenő Sza­
badka város polgármesterét, polgárait és a sza­
badkai hölgyeket köszöntötte fel.

Gróf Apponyi Albert emelkedett ezután szó­
lásra s zuhogó tapsok s lelkes éljenzés közepette 
a következő beszédet mondotta:

T. barátom egy futó visszapillantást vetett a 
nemzet történetére. Felidézte a fájdalmas emlé­
keket, melyeket a nemzet függetlenségéért, sza­
badságáért folytatott dicső harezokhoz fűzött, el­
mondó és teljes jovgal, hogy a nemzet harczai- 
ban a leghatásosabb fegyver, a melyet soha ke­
zünkből kicsavarni nem bírtak, a törvénykönyv 
volt s voltak idők, a midőn az országot elözönlő 
ellenséges hadseregekkel szemben semmi mást 
nem tudtunk áll tani, csak egy törvénysza­
kaszt, de végén a hadseregek, a zsarnokság 
visszavonult, elpusztult, a törvényszakasz pedig 
diadalmaskodóit minden erőszak fölött. Tanu'sá 
gul és intő például. Ezt a mi csalhatatlan fegy­
verünket soha kezünkből ki nem engedjük. Tehát 
t. barátaim a fegyver, legyen az kard, ágyú vagy 
törvényszakasz, csak ngy megvédi a népet, de 
niíigabiin véve nem tudja fen ma rudasat biztosí­
tani, nem tud támasztani az uj fej őd-seknek 
erőket. A nemzet elpusztult volna, hogyha nem 
rendelkezett volna az életnek, a működésnek, a 
ia adásnak biztosító erőivel. T. barátaim, 

hogyha tehát nemzetünk jövőjét b izlosi-
tnni akarjuk hogyha reménynycileit szemekkel 
akarunk a jövúLe nézni, nemcsak azt kell keres­
nünk, hogy fegyverünk olyan-e, amelyet nem tud 
megtörni az ellenség leiohanása, hanem, annny 
megtudja védeni a nemzeti élet és a nemzeti 
ft-j ődés tényezőit bárki és bármi ellen. T. bará­
taim, ami engem örömmel, büszkeséggel s re 
ménységgel tolt el, az éppen az, hojv ebben a 
kongresszusban lálom a nemzeti élei fejlődését 
megerüsitő erőket. Gazdasági tevékenység né kül 
egyetlen-egy olyan nemzet sem állhat fenn, nem 
teremheti meg védelmének eszközeit sem, amely 
nem támaszkodik az ősi gazdaság mellett előre 
törő iparra. T. barátom, Kossuth Ferencz, he­
lyesen emlékezett meg arról az alakulásról, mely 
most kéz lődik a nemzet életében s a mely a 
nemzet gazdasági önállóságának kivívását fogja 
eredményezni. És daczára minden incselkedésnek 
és csábításnak, a másik nagy gazdasági érdek, a 
mezőgazdaság nem engedte magát odaviletni, 
hogy a maga erőit felhasznállassa és ú ját á lja 
a nemzeti átalakulásnak. Miért?! Mert felismerték 
hogy ezentúl a karddal és az ágyúval egyenlő 
szerepet játszik az, hogy a polgári tevékenység 
minden ágában versenyképes legyen egy nemzet. 
Ha e téren elmarad, akkor fogunk csak olyan 
veszedelemmel szemben állani, amelylyel szem­
ben a törvénykönyv sem segít. Erőszakos támadás a 
szemben igen is a törvény megvédett, de az 
elmaradásnak, a hervadásnak veszélyeivel 
szemben a törvény sem képes megvédeni. (Úgy 
van! Éljenzés). Azért a hazának sorsa minden 
egyes polgárnak becsületességébe, munkásságába 
és érvényesülési képességebe van letéve. S mi­
dőn itt magam előtt latom az ország iparossá 
gának nagy gyülekezetét, a mely ipar minden 
ízében magyar és nemzeti érzelemtől van át­
hatva, a mely a magyar alkotmány elárulása 
árán anyagi előnyeket se kíván, akkor bizalom­
mal nézek nemzetünk jövője elé, mert önöket 
látom magam előd. (Hosszas éljenzés). Mert lá­
tom, hogy a mi nemzetünkben, a melynek ka­
tonai erényeit elismerték, a melynek poli­
tikai ösztönét is elismerik, amelyet jogász nem­
zetnek hívnak az egész világon, tehát jogalko­
tási tehetségünkbe se kételkednek, de amelynek 
gazdasági képességeit kétségbe vonták, látom 
önökben, hogy a nemzet fel van’ ruházva azon 
feltételekkel, amelyek mellett a jövőben a nem 

országban szerteszét azért, hogy olyanok legyünk, zetek nagy csatái vivatni fognak. Azért hát áldom 
mint a szent Írásnak maghintője, akkor sok he- a magyar ipart és éltetem önöket mint a magyar 
lyen találkozunk már azzal a ténynyel, hogy a iparnak és a jövőnek legerősebb biztosítékait,

ürítette poharát. Ritka lelkes beszédet mondott 
Hock János, kinek ezúttal tartott beszéde egyike 
volt a nagy szónok legszebb beszédeinek. A ma­
gyar név erkölcsi erejére, ez erőből fakadó ha­
talmas nemzeti önbizalomra s a kettőnek ered­
ményére, a magyar nemzet iparági és politikai 
függetlenségére ürilette poharát.

Számos felköszöntő hangzott még el, mely 
után a kongresszus tagjai a város ipartelepét 
tekintették meg.

A színházban.
Az ünnepi hangulat a politikusok elutazása 

után sem szűnt meg. Este a város színházában 
igen sikerült előadás volt. Először Bállá Miklós, 

kiváló póéta lépett a színpadra s 
ez alkalomra tüzes hazafisággal meg* 
irt prológját mély érzéssel adta elő’ 

A költőnek a magyar iparosokhoz intézett 
lelkes szavai mindenütt élénk visszhangra talál 
lak. Ezután Szávai Gyulának nagyszabású müvét 
adták elő Tompa Kálmán és Szamos József, a 
színtársulat jeles képzettségű tagjai. Szávai Gyulá­
nak pompás müve, mely a szocziológiánalc leg­
égetőbb prob émáit dolgozza fel, nem tévesztette 
cl hatását. Az előadó művészek vissza tudták 
adni a szoczialista hideg közönyét és a hazafi 
meleg érzelmeken nyugvó önzetlen odaadását.

Az előadást igen sikerült műkedvelői előadás 
követte. Mocsáry Bélának „A szálka“ ezimii egy 
felvonásos darabját adlak elő nagy hatással. A 
főszerepet Pichné urhölgy játszotta, aki művészi 
játékával nagy hatást keltett. Magyar! Artur s a 
többi előadók is kitűnő alakítást nyújtottak. Ve 
gül a „Hajdúk hadnagya“ került sorra.

Szabadka városában még mindig ünnepi han­
gulat uralkodik. Bácska fiai még mindig a tegnapi 
nap eseményeinek hatása alatt állanak. A lelke 
sedés mindenütt általános. Az a tűz, amit tegnap 
a politika kiváló vezérei itt meggyujtottak, min 
deniilt elterjedt és növekszik a nemzeti nagy 
küzdelem diadalának biztos és szilárd tudatában 

A kongresszus a tanácskozást holnap folytatja

az

régebben hintett mag megfoganrzott és kikelt. 
Sok helyen találkozunk már ezen örvendetes 
ténynyel olyan helyeken is, ahol, azt hittük 
hogy ismét az Írásra hivatkozzam, a mag, me­
lyet elhintettünk, sziklára hullott. És ime, csodák-

Nemzetközi kongresszusok.
A most folyamatban levő állatorvosi és bőr 

tönügyi kongresszusok, holnap befejezik tanács 
hozásaikat s azután megkezdődnek a vidéki ki 
rándulások. A börtönügyi kongresszus tagjai ugyan 
már ma sem tartottak ülést, hanem kisebb 
nagyobb csoportokban a fávárosban és kürnyé 
kén levő fegyintézeteket látogatták meg.

Az állatorvosi kongresszus az ünnep miatt sem 
szakította meg tanácskozását. Két szakosztálya 
az állategészségügyi és kórtani szakosztály a régi 
képviselőház termében íartá üléseit.

Ezekről az ülésekről a következőket jelenti 
tudósítónk:

A nemzetközi kongresszus állategészségügy 
szakosztálya Arloing állalorvosi főiskolai igazgató 
(Lyon) és dr. Malkmos állatorvosi főiskolai tanár 
(Hannover) elnöklete alatt tartolt ülést.
Napirenden volt a védőojtás a száj- és körömfá 
lás ellen. Eíőa 'óként szerepeltek: d:. Lüífb-r tit­
kos egészségügyi tanácsos, egyetemi tanár (Greií- 
wald) és dr. Perroncito E. állatorvosi intézeti igaz­
gató, egyetemi tanár (Turin), akiknek szakszerű 
fejtegetéseit nagy tetszéssel fogadta a kon^resz- 
szus. A napirend második pontja volt: Védeke­
zés a sertésvész ellen, tekintettel a védűojtá- 
sokra. E kérdésről először dr. Joest állatorvosi 
fői hol I tanár (Drezda) értekezett s utána dr. 
Preisz Hugó állatorvosi főiskolai tanár (Buda­
pest), akinek nagy érdekű tudományos előadása 
ezzel az összefog alássa; végződött:

»Jelenleg rn-m i meretes olyan biztos hatású 
szer, meylyel sertéseket sertésvész és ser- 
téspislis ellen mmunizálni, vagy ezeket 
gyógyítani lehetne. Az erre irányuló ki­
éi letek azért nem vezettek eredményre, 

mivel a sertésvész, illetve a sertéspes­
tis igen gyakian egymással vagy más fertö- 
eéssel keverve fordul elő. A jövőben szigorú 

enőrzés alatt végzendő kísérletek lesznek hi­
vatva annak eldöntésére, hogy egyes ojtóanyagok 
vagy szérumok ..jánlhatók-e ?

2. Általános állategészségügyi intézkedésekkel az 
ezen járványok által okozott veszteségek lényege- 
gesen csökkenthetők, ezeknek szigora és követ­
kezetes végrehajtása ezidöszerint a leghatéké- 
nyabb eljárás a járványok ellem védekezésnél.« 
A kongresszus tagjai mind a két előadót zajosan 
megéljenezték.

A szakosztály délután folytatta tanácskozásait. 
Ezúttal a veszettség irtásának kérdése volt napi­
renden, melyről előadást tartott dr. Casper egye­
temi tanár (Boroszló) és dr. Spielmann állator­
vosi főiskolai rektor (Lemberg). Casper szerint 
szükséges a kutyák számának lehető csökkentése 
a kut\aadó és szájkosárkényszer állal. Veszettség 
esetén pedig a bejelentési kötelezettség és ebzár­
lat kívánatosnak tartja, hogy a védekezés min­
den országban egyforma alapeivek szerint ugyan­
azzal a ozigorusággal történjék. Spielmann a ve­
szettség hathatós ntása érdekében a törvényes 
intézkedések megváltoztatását, illetőleg kiegészí­
tését sürgeti.

A kongresszus tagjai a javaslatokat elfogadták. 
Ma este 8 órakor a kongresszus tagjai diszla- 

kornára gyűltek össze a Royal-fogadó nagyter­
űiében.

ipari
(Zajos, perczekig el nem múlni akaró taps.)

Perczekig tarló taps s tüntetés ulán alig tu­
dott szóhoz jutni Barta, Miklós, ki egy igen 
fordulatos beszédben a magyar ipar fejlődésére

ÚJDONSÁGOK.
.— A király >hü csapatja!« közt. Stckná- 

ról táviratozzák: Ma reggel kilencz órakor 
a főhadiszálláson a király elnöklésével és 
Ferencz Ferdinánd, Frigyes és Rainer 
üherczegek jelenlétében megvitatták a had­

gyakorlatokat. A megbeszélésnél valamennyi 
tábornok, a döntnökök és a tudósítók is je­
len voltak. Mindenekelőtt ismertették a had­
gyakorlatok lefolyását. Ezután a király vette 
át a szót és bevezetésül teljesen megerősí­
tette azt a dicséretet, a melyben a csapato­
kat a vezérkar főnöke már előzőleg részesí­
tette és azután köszönetét mondott mind­
azoknak külön-külön, a kik c hadgyakorlatot 
bevezetése és lefolyása körül munkájukkal 
és szorgalmukkal érdemeket szereztek ma­
guknak úgy a helyes és szabatos vezetés­
ért, valamint a hadtestek kitűnő állapotáért, 
továbbá Rainer főherczeg osztrák honvéd 
főparancsnok s adlátusának, Parman tábor­
szernagynak a nagy kitartás és teljes harczi

észség ama próbáiért, a melyeket a had 
yakorlatokban résztvett honvéd csapatol 
anusitottak. A király minden fegyvernemről 
ülőn dicsérőleg emlékezett meg, különöser 

jedig az alsóbb vezetés önállóságában és a 
terepnek a gyalogság és tüzérség által való 
ügyes kihasználásában elért nagy haladásról, 
a lovasság rendjéről és kitartásáról és az utá­
szoknak a hidak verésében és a védelmi 
ladiállások előkészítésében tanúsított minta- 
zerü munkáiról. Valamennyi jelenlevő mé- 
yen meg volt hatva, kivált mikor a király 
észrevehetően meghatott hangon ezekkel a 
szavakkal fejezte be beszédét, hogy meny­
nyire ürül annak, hogy e nehéz időben 
néhány napot hű csapatjai között tölt- 
hetett el.

Uj titkos tanácsosok. Báró Fejérváry
miniszterelnök értesítette gróf Csáky Károly váczi 
lüspököt, hogy a király valóságos belső tilkoa 
tanácsossá nevezte ki. Ebből az alkalomból a 
váczi jótékonysági és egyéb egyesületek, valamint 
Vácz város törvényhatósága küldöltségileg üdvö­
zölték a közszeretetben álló főpásztort. A város 
nevében Freysinger Lajos királyi tanácsos üdvó 
zölte a püspököt, hangsúlyozva a jótékonyság 
körül szerzett kiváló érdemeit. Gróf Csáky püs­
pök válaszában kijelentette, hogy ezentúl is a 
ótékonyság gyakorlását fogja feladatának tekin­

teni és jelezte ama elhatározását, hogy a vásár 
teret, amely a püspökség tulajdona, a városnak 
fogja legközelebb ajándékozni. Gróf Csáky ezen 
elhatározása általános örömet keltett a városban 
Gróf Csáky Károlyon kivü.1 még gróf Majlátb 
Gusztáv erdélyi püspök és gróf Széchenyi Miklós 
győri püspök is megkapta a valóságos be:sf 
titkosi méltóságot. Az erre vonatkozó hivatalos 
közlés legközelebb megtörténik.

— Reformok az államvasutaknál. Vöröf 
László kereskedelemügyi miniszter rendele 
tet intézett az államvasutak igazgatóságá­
hoz az ügymenet egyszerűsítése érdeké­
ben. A miniszter leiratában utal az iduk 
során elhatalmasodott ama gyakorlatnak a 
következményeire, hogy a felsőbb államvas 
úti fórumok az alsóbbak hatáskörét szabály­
ellenesen mindegyre növekvő mértékben 
magukhoz vonták. Meggyőződése a minisz­
ternek, hogy az államvasuti igazgatás foko­
zott mérvben mozgékonynyá válnék azzal 
az egyszerű és haladéktalanul keresztül vi­
hető intézkedéssel, ha minden egyes szer­
vezeti fokozat eredeti hatásköre visszaállit- 
tatik. Ily módon a személyes felelősség ér- 
vénvesitéséval úgy az igazgatás menete, 
mint a végrehajtási szolgálat ellátása . nym 
gyorsaságban, egyszerűségben és ami íö: 
az ügyek érdemi elintézésének a tökéletes­
ségében is. Ezzel elesik a kétszeres, néha t< bb- 
szűrös munka, melylyel az alsóbb igazgatási fo­
kok javaslattétele és viszont ennek felsőbb fo­
kon való elintézése a mai állapot mellett jár és 
a mely nemcsak a felelősséget csökkenti 
hanem a végrehajtást is nem ritkán hóna­
pokig késlelteti. Elodázhat! a mii szükségesnek 
tartja tehát a miniszter, hogy a fennálló 
ügyrendi utasítások tüzetes átvizsgálása a:ap­
ján megállapittassanak az üzletve-zetösége- 
kot, forgalmi és állomási főni ks. célút, iütő- 
házakat, műhelyeket és osztáiymérnöksé. e- 
ket megillető hatáskörük, elrendelvén egyút­
tal, hogy az illető ügyek 1 dadéktalanul az 
illetékes hatáskörbe utaltassanak. Azonfelül 
kijelöltetni kívánja azokat az ügyeket, ame­
lyek tekintet nélkül a ma érvényes ügyren­
dekre, valamely alsóbb fokozat körébe aggály 
nélkül átengedlielők és ebben a részben külö­
nös súlyt fektet a műszaki szolgálat lehető 
nagymérfii deczentralizására. A miniszter 
rendelkezése következtében az iiátváltások 
kettős sorozata két, sőt több fokon ugv 
fel-, mint lefelé számos nagyterjedelmű i gy- 
csoportra nézve elesvén, jelenti kény szánni 
munkaerő szabadul fel és igy a létszám 
úgy az igazgatóságban, valamint az üzlet- 
vezetőségek központjában nem csekély mér­
tékben csökkenthető. Az ily mód n a k-iz- 
lonlokból kihelyezhető erőket a miniszter 

oly szolgálati beosztásban kívánja alkal­
mazni, a mely mellett a végrehajtó szol il­
lat érdekei is kielégítést nyernek. Ehhez 
lépest az illetők az intenzivebb forgalmú 
vonalak nagyobb állámásaira osztandó . l e, 
hogy ott a pihenési idő rendezése foly­
tán szükséges létszámemelés is részben 
megtörténjék.

— Rabbi-beiktatás. A pesli izr. hi község 
újonnan megválasztott két rabbijának, dr. Fisé er 
Gyulának és dr. Handler Simonnak ma délután 
5 órakor vö t a hivatalos beiktatása a lntköz-ég 
dísztermében. A beiktatáson, a melyen kizárói;-. : 
az elöljáróság tagjai vettek részt, a r -bl in lel es 
papi ornátusban jelentek meg. Az installáczió 
rövid szertartása után az elöljáróság tagjai az 
uj rabbikat levezették a templomba, a hol a 
péntek esti istentisztelet keretében dr. Fischer 
Gyula tartotta meg székfoglaló beszédét. Az áj- 
tatos közönség zsulo'iásig megtöltötte a templo­
mot s mély csöndben hallgatta meg a rabbi s/> p 
beszédét. A holnap délelőtti istentisztelet alkal­
mával dr. Handler Simon fogja székfoglaló be­
szédét megtartani.

— A Vay család viszályának elintézése.
Főúri körükben a nyolezvanas és a kilencz- 
venes években nagy szerepet játszott báró 
Vay Aladár és báró Vay Dénes. A két fivér, 
két nővért, a gömörmegyei hires Draskőczy 
leányokat vette cl feleségül. Néhány esztendő 
múlva azonban Aladárnak a felesége meg­
halt s nagy vagyonát leánya Aiojza örökölte. 
De az apa és leánya nem jó egyetértésben 
éltek, a minek az lett a következménye, hogy 
az apát elmozdították a vagyon kezelésétől 
és a leány gyámjául Vay Dénes po­
zsonyi főispánt nevezték ki. Ezután tör­
tént az a szenzácziós esemény, hogy 
Vay Aiojza nyomtalanul eltűnt. Eltű­
nése előtt azonban egy czeruzával irt vég­
rendeletet hagyott hátra, melyben egész 
vagyonát unokatestvérére, Vay Dénes fi ura 
hagyta. Az apa, leánya rejtélyes eltűnésére 
nem tudott megnyugodni s kérésére meg­
indították a vizsgálatot. Ezt a vizsgálatot

h

>

i.

1

I

Szón
később Le: 
cselekmény 
daczára el 
pöröknek 
Dénes és < 
perlekedés 
dárra!. Ed 
pontja, ma 
elhagyni ívj 
tesülünk, d 
Amerikába 
soha többé!

— Krasd
rencz orszá 
súlyos szem 
legközelebb 
ges a javul 
távol kell d

— Orvo 
orvosszövetj 
vándorgyüiij 
Márk kiráiv] 
kalomra dia 
ben nyitotta 
Károly elnd 
vehet r-száj 
nőkul
ispánját va 
iötitkár az 
rül szoló, d 
jesztel e Le! 
kórházi ápq

dijakat, a I

ellen való

; ye ru uija 
silése ti:érd 
ne;: ; ív f J
ban állat ol

egyszer s 

A volt v r

V 7.0

e i tt ve

volt jeier 
kepviseie 
ióui) e ni

limb
I

La Lias rd 
tás ki; ön I 
grafische G|

fologr.tíiai ;j

I ént ree

fiatnak.
— i I

íz, en voílj

v;.ny s I 1 
sen csa I 
fi egész n

meg ne sa 
szabályok!
is i- _ I
ban, sajnd 
járvány < 
megbelegcl 
iró. A kol

vidékekéi
I



mber 9.
ily eket a had 
bnvéd csapatot 

tegyvernemrö' 
Imeg, különöser 
[lóságában és a 
őrség által való 
I agy haladásról, 

iáról és az utá*
I es a védelmi 
[anusitott minta- 
,i jelenlevő mé- 

mikor a király 
[vígon ezekkel a 
let, hogy meny- 

nehéz időben 
jai között tolt-

Báró Fejérváry 
jsáky Károly váczi 
|áa03 be '5 titkos 

az alkalomból a 
|esületek, valamint 
i düitségileg iidvö- 
Jpásztort. A váró? 

llyi tanácsos üdvö 
la a jótékonyság 
I. Gróf Csáky püs- 
rogy ezentúl is a 
fe:adatának tekin­

tsél, hogy a vásár 
jidona, a városnak 

Gróf Csáky ezen 
[Keltett a városban 

g gróf Majlátb 
n Széchenyi Aliklós 

valóságos belsf 
Kiátkozó hivatalé:

sutáknál. Vörö? 
imiszter rendele 

i^azsatóságá-

1

Szombat, szeptemberi
^|söbb beszüntették, mert semmi büntetendő 
cselekményt nem tudtak fölfedezni. Ennek 
daczára ebből az ügyből a polgári és bűn 
pöröknek egész légiója származott. Vay 
Dénes és családja végre megunta az örökös 
perlekedést s egyezségre lépett Vay Ala­
dárral. Ennek az egyességnek van egy 
pontja, mely szerint Vay Aladár köteles 
elhagyni Magyarországot. A báró, mint ér 
tesülünk, ezt a kikötést teljesítette is és ma 
Amerikába utazott, hogy Magyarországba 
soha többé vissza ne térjen.

— Krasznay Terence beteg, Krasznáy Fe 
rencz országgyűlési képviselőnek, mint értesülünk, 
súlyos szembaja támadt, amelynek orvoslására 
legközelebb külföldre utazik. Állapotában lénye 
ges a javulás, de az aktiv politikától egyelőre 
távol kell maradnia.

Orvosok vándorgyűlése. Az országos 
orvosszövetség tagjai ma tartották nyolezadik 
vándorgyűlésüket Marillán. A gyűlést Konrád 
Márk királyi tanácsos, helyettes-elnök, az ez al 
balomra díszesen fellobogózolt hangversenyterem­
ben nyitotta meg s bejelentette, hogy Kétly 
Karó.y elnök betegsége miatt a gyűlésen nem 
vehet részi. Ezután indítványára tiszteletbeli el 
vökül Pogány Károly Krassó-Szörénymegye fő­
ispánját választották meg. Dr. Klesch Nándor 
lötitkár az orvosi szövetség múlt évi működésé­
ről szóló, dr. Balogh pedig a pénztári jelentését ter­
jesztette be. Imre József a vagyonos betegek 
kórnázi ápolásáról értekezetl és azt indítványozta 
bo.jy jövőve a kórházukban is kezdjenek orvosi- 
dijakat, a szegényeket pedig minden fizetés aló 
mentsék fel. I)r. Fiesch főtitkár, a fogművesek 
ellen való védekezésről tartott e!őadást°s ener­
gikusan tiltakozott a technikusoknak királyi ke­
gyelem utján fogorvosi gyakorlatra való képe­
sítésű ellen. A községi és körorvosok helyzete­
im.. javítása ügyében a kongresszus ab­
ban állapodott n.eg, hogy 1 az igazgatótanács 
újítsa meg az eddigi kormányokhoz beterjesztett 
kérelmeket. Végül két igazgató-tanács tagot vá­
lasztottak, névszerint Nekám Lajost és Bodnár 
Sándort. Ezzel a kongresszus a helyetteselnök 
zárszavai u’án véget ért. Iliidben Ilofienreich dr. 
gazdag lakomával vendégelte meg a gyűlés tag 
ja,t, amelyen számos felküszüntö hangzott el. Áz 
egy helyűit orvosok a délután folyamán oszlottak 
szét. A jövő évi vándorgyűlés Budapesten lesz.

— Összeégett urileány. Borzalmas 
csétlensé

EGYETÉRTÉS

szeren-
töríént tegnap a biharmegyei ILjdu- 

ugas községben. Groszman Simon kereskedő 
családjával fürdőre utazott és ez idő alatt a házra 
rokona, Weinblum Szeréna, Weinblum Jgnácz 
füzesgyarmati kereskedő leánya ügyelt lel. Teg- 
napelőit hazavarta rokonait, s ki akarván fénye­
síteni a bútorokat, forró petróleumba mártott 
rongygyal dörzsöígede azokat. A petroleumos bú­
tor azonban tüzet fogott, amit a leány kötényé 
nyével akart e oltam. 1 Je vesztére, mert köténye 
rn. gg. uLLdt és csakhamar lángban állott a sze­
rencsi tlen leány. A szomszédok aléltan (alá tak 
az összeégett leányra, aki estére iszonyú kínok 
közt belehalt szörnyű sebeibe.

Milliós kártérítés. A sprcmbcrgi vas­
úti katasztrófa által okozott károkat most

lton zv 1.- /becsüli
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Az igazgatós;
az érdé ..eltek:;cl és két millió márkába 
egyszer s mindenkorra kiegyezni.

— A. volt vármegyei számvevők sérelme, 
volt wr,negyei számvevők es pénztári tiszivi- 
ók kongn sszus i ma délelőtt megkezdte ta­

nácskozásait. A kongresszusra 59 vármegye kül­
dőiéi jelentek meg. Elnökké Szenessy A'adár 
számé i ácsost, ;•]• nőkké Ibit Lajos számvizs­
gálót, titkárrá Kölnig Eirei.cz szamellenőit vá- 
la-zíottá-v meg. A kongresszus tárgya kettős: az 
ItiOá évi Hl. l.-cz. végrehajtása a kaiméval 
történi st miinek orvoslására irányuló emlékirat 
szöveg -zése és az 1902. évi 111. t.-cz. módosi-

1 di Igában megindult mozgalom tárgyalása. 
Az e!.-ö emlékiratot a kongresszus ma deli egy 
órakor nyújtotta át bíró Fejérváry Géza minisz- 
terelriöknek, a második jiontia vonatkozó memo­
randumot pedig, amely a képviselőházhoz ran 
intézve, a kongresszus tagjai báró Bánffy Dezső 
vezetésével vasárnap fogja.; átnyújtani a képvi­
selőház elnökének.

— Nemzetközi fényképkiállltás. Ma dél- 
e ólt voá az iparművészeti múzeumban a buda- 

Piiotuklub által rendezett II. nemzetközi 
űrfénykép-kiállítás ünnepies megnyitása. A 

kuli itást, a melyen nagyszámú előkelő közönség 
volt jelen, délelőtt 11 órakor József főherczeg 
képviseletében gróf Eszterházy Mihály, a Photo- 
k‘Ub e none nyílóba meg. A főherczeg képviselő­
jét báró H immerstein Rikárd üdvözölte. A köz­
oktatásügyi kormány ré zéről Molnár Viktor ál- 
11miit ar és K. Líppich Elek osztálytanácsos 
jelentek meg a megnyitáson, A főherczeg kép- 
viselőjét és a kullu zmim-zterium kiküldötteit a 
k.a Idas reudezű-bizoltsága kalauzolta. A kiálii- 
bP külön helyiségeiben a berlini Neue Photo, 
grafische Gesellschaft 12 méter hosszú Nápolyi 
ábrázó.ó hatalmas körképét állított ki, a mely a 
fotográfiái íj.arnak egyik csodája. A kiállítás na* 
poriként reggel 9 órától este G óráig van nyitva 
Belépődij egy korona, vasárnap délután l-lő:

tak, a besorozott ujonczoknalc csak novem­
ber hónapban kézbesítsék a katonai behívó­
kat. Hollandiában is erősen védekeznek a 
kolera ellen és Antverpenbőí jelentik, hogy 
a Schelde-vidéki egészségügyi bizottság a 
németországi kolera miatt intézkedéseket 
tett az iránt, hogy a Königsbergből és a 
Visztuláról érkező hajókat vesztegzár alá 
helyezzék.

— Az uj rendőrfőparancsnok beiktatása.
Ma délelőtt ment végbe Lickl Gézának, a rend­
őrség uj főparancsnokának hivatalos beiktatása. 
Az ünnepélyes aktus a mosonyi-utezai rendőrlak­
tanya tágas udvarán folyt le. Háromnegyed tiz 
órakor érkezett a laktanyába Rudnay Béla fő­
kapitány, aki szép beszéd' kíséretében nyújtotta 
át az uj főparancsnoknak a kinevezési okmányt, 
a melyet az udvaron gyülekezett legénység előtt 
felolvastak. Lickl Géza meghatottan mondott 
köszönetét a főkapitány meleg szavaiért és ki­
jelentette, hogy szigorúan ügyelni fog a főváros 
közbiztonságára és mindenkor a közönség érdeke 
lebeg a szeme előtt. A főkapitány ezután egven- 
kint átadta Köpf Ferencz főfelügyelőnek, Schmidt 
Ede és Kosztka Árpád felügyelőnek kinevezési 
okmányaikat. Salágyi Kálmán főfelügyelő üdvö­
zölte ezután az uj főparancsnokot a felügyelői 
kar és a legénység nevében. Lickl Géza erre 
hosszabb beszédben köszönte meg az üdvözlése­
ket, majd sorra kezet fogott az egybegyült fel­
ügyelőkkel és az ünnepség ezzel véget ért.

— Halálra kínzóit katonák. A Hamburg­
ban gyakorlatozó szegedi utász katonák kö­
zött, mint Szegedről jelentik, tífusz járvány 
dühöng. Ennek a járványnak azonban az 
embertelen bánásmód és a rossz táplálko­
zás az oka. A katonák elé olyan ételeket 
tálaltak, a melyeket lehetetlen volt megen- 
niök. Ezért az éhes emberek a városi hen­
teseknél vettek élelmet, de ott is romlott, 
bűzös dolgokat kaptak. így valósággal éhez­
tek a katonák, a kiknek pedig a buta és 
czéltalan gyakorlatokon emberfeletti munkát 
tellett végezniük. Hajnali öt órától délután 
négyig egy pereznyi szünet nélkül dolgoz­
tak s ez idő alatt órákhosszat voltak mez­
telenül tizenhárom-tizennégy fokos vízben. 
Ezután a gyakorlat után másnap Gyulára 
tellett volna menniük, de reggelre annyi 
megbetegedés történt, hogy az indulás le­
hetetlenné vált. A legénység között igen 
nagy az elkeseredés. 1

— Házasság. Fleishacker Samu e hó 17-ód , 
vezeti oltárhoz Sárvaron Kraus Salamon és neje 
nevelt leányát, Stern Terézt.

— Petroleum a kutban. Zomborban, a vá­
rosház udvarán lévő kaiból néhány nap óta 
petróleumot húznak viz helyett. A dolgot beje­
lentették a hatóságnak, mely a vizet megvizsgálta 
és azt konstatálta, hogy 40 perczent a petróleum 
benne. Meg is próbálták egy lámpában és szépc-n 

ett az anyag. A kút most további intézkedésig 
le van zárva.

— Baleset a czirkuszban. Mündner Pált, a 
vakmerő kerékpárost ma este a czirkuszban 
súlyos baleset érle. Híressé vált mutatványa vé­
geztével, amikor a körpályáról legurulva a kijá­
rat felé száguldott, lebukott a kerékpárról s a 
lején veszedelmes zuzódást szenvedett. A baleset 
úgy történt, nogy az a készülék, mely a Looping 
the loop mutatvány idejére a czirkusz kijáratánál 
van alkalmazva, elromlott a nem a kellő pilla­
natban tartóztatta föl Mündnert, a ki beleüt­
közve egy véletlenül kinyílott vasajtóba, öt mé­
ternyi távolságra ese't el biczik 11j tői. A sze- 
rcncsétlenül járt artistának a czirkusz orvosa 
nyújtott első segélyt. Állapota súlyos, de nem 
életveszélyes.

x Kéjjel szívhatja magába minden férfi és 
nő a k-'C-keméü „Menyecskelikörl“, melyet az 

sö A földi Cognacgvár Részvénytársaság“ ké­
szít Kecskeméten s exportálja a világ négy tája 
felé.

legfényesebb szerepét vette át Rákosi Szidi. Sok­
szor kifejeztük már, most sem változtatunk azon 
a felfogáson, hogy művészi mértéket nem össze­
hasonlításból merítünk. Minden művészi alakítást 
önönmagával mérünk és így Rákosi alakítását 
sem lehet másképpen megítélni. Azok a művészi 
képességek, melyek Rákosi Szidiben egyesülnek, 
ma is igen szépen érvényesültek. Az átmenetek 
természetessége még ott is, ahol gyorsak és meg- 
lepetésszsrüek voltak, az illúziót sehol sem kavar­
ták; ellenkezőleg: az effektus jelenetről-jelenelre 
fokozódott úgy a külsőségekben, mint pedig mű­
vészi elemeinél fogva. Az érzések színezése, a 
nagy indulatok interpretálása egyformán sikerült. 
A nagy beszélő-képesség, melynek segítségével 
minden szavának nagyobb nyomatékot tud adni, 
játékát s alakítását különösen értékessé tette. A 
publikum nagy elösmerésben részesítette 
a felvonások végén és nyílt jelenetek­
ben egyaránt. Uj volt még Nagy Ibolya a 
Szeraphína szerepében. A szerep komikus moz­
zanatait teljesen kiaknázta s az elüsmerésre, 
melyben része volt, mindenben rászolgált. Ligeti 
Juliska, Rózsahegyi, Gyenes és Gabáriyi külön- 
külön érvényesültek. Az egész előadásnak szinte 
ünnepi színezete volt. (t.)

— Király-színház. Ma B. Csik Irén, a mis- 
kolczi színház tagja küzdötte végig János vitéz 
aranyos huszáratlilájában a franczia-török hábo- 
rut, vagyis helyesebben: a János vitézek verse­
nyét. Még pedig mindkettőt diadallal. Gyökeresen 
eredeti felfogással tudta Csik Irén Kukoricza Já­
nosnak immár annyiszor viselt dolgai iránt az 
érdeklődést ébren tartani, a mi, bizony mon­
dom, dicséretnek több, minlba a dicsérő 
jelzők legszebb virágait válogatnék ki 
méltatására. Szilaj, férfias, tüzlöl áradó 
volt az ő János vitéze, huszárosán tört a 
szivekhez. Némelyjelenetet — így aFrancziaország- 
ba játszót — közelebb hozta hozzánk, jobban 
fixirozta, mint az eddigi János vitézek akárme­
lyiké. Főerősségo pedig méltán ritkaságszámba- 
menő hangja, mely terjedelmére és iskolájára 
nézve operai méretű. A közönség sok lappban 
érvényesítette szavazatát Csik Irén érdekében, 
aki ezennel a legkomolyabb pályázók sorába lé­
pett.

Futottak még: Albán (Fürst), Rampolla (Ma-
chan). Küzdelem után egy hoszszal nyerve, rossz 
harmadik. Tot.: 10 : 30, 25 : 38, 41.

III. Őszi akadályverseny. 1600 korona. Tár. 
4800 méter. 1. Lukács E. id. pk Kontár 655 
(Lukács). 2. Geist G. 2é pk Szemes 70 (Hagelin). 
3. Mr. Albert W. 4é sm Kozák (Krause). Bizto­
san két és fél hoszszal nyerve, rossz harmadik. 
Tot.: 10: 29.

III. Eladó gátverseny. 1500 korona. Táv.
2400 méter. 1. Gróf Pongrácz 3é pk Guba 66 
(Czárán J.) 2. Jankovich Gy. 3é sk Oyster 64-5 
(Kendeffy). 3. Zangen J. 3é sk Dubios 64 (Zan­
gen). Futottak még: Wight (Krause), Mákvirág 
(Hagelin), Parittya (Raus). Biztosan egy hoszszal 
nyerve, fel hoszszal harmadik. Tot.: 10 : 57, 25: 
61, 45.

V. Mogyoródi-díj. 1200 korona. Táv. 1400 
méter. 1. Gróf Pejacsevich 3é pm Og\ander 66 
(Pejacsevich). 2. Stein R. 3é pk Jeanette 71 
(Stein). 3. Schey P. 3é pk Góhér 64-5 (Raus). 
Futottak még: Taps (Hagelin), Iván bácsi (Ken­
deffy), Parola (Kund), Alfonso (Zangen), Trés 
comique (Krause), Flora (Czárán J.) Küzdelem 
után nyakhoszszai nyerve, három hoszszal har­
madik. Tol.: 10 : 60, 25 : 75, 41, 83.

VI. Kétévesek eladóveraenye. 1200 korona. 
Táv. 1000 méter. 1. Schey P. pm Palikám 60 
(Smejda). 2. Gróf Pejacsevich pm Estók 57 5 
(Pretzner). 3. Geist G. pk Másli 55 (Bocskai). 
Futottak még: Timelles (Maas), Felséges (Bar­
ton), Selionnay (Galló). Küzdelem után fejhosz- 
szal nyerve, egy hoszszal harmadik. Tot.: 10 : 
39, 25 : 39, 38.
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TÁVIRATOK.
A helyzet Oroszországban.

Tiflisz, szept. 8. A városban igen sok 
Daltui menekült van, akik minden vagyonu­
kat otthagyták. Ma a köolajlinomitó-tulajdo- 
losok képviselői jelentkeztek a hatóságnál 
ás kerték, hogy nyújtson védelmet nekik és 
iákul telepeiknek. A tatárok a susai kerület 

összes pálinkafőzőit felgyújtották- A munká­
sok egy része a hegyek közé menekült, na­
gyobb részét azonban a tatárok lemészá­
rolták.

A tokiói zavargás.
Tokió, szept. 8. A lakosság hangulata kü­

lönféle körülmények befolyása alatt lassan- 
lassan nyűgödtabb lesz. A mai nap csend­
ben telt el. Ugylátszik, hogy ma nem 
lesznek további zavargások. Alkonyat felé 
erős eső eredt meg, melynek következtében 
a lázongok nagyrésze lakásaiba tért vissza. 
Kínából zavargásokról érkeznek hírek

Veszek régi magyar és latin könyveket
ígi okmányokat és régiségeket készpénzért

Müller A. Budapest, Öiloi-ut 12 428

SPORT.
Az alagi versenyek.

— Harmadik nap. —

fillér. Egyesületek 
rés rnérsékeltáru

klub titkárságánál 
jegyeket kap-60 filb 

hatnak.
— A kolera. Galicziában, úgy látszik, tel­

jesen megszűnt a kolera. Egy krakkói orvos 
azonban, kinek ázsiai Oroszországban több 
ízben volt alkalma a kolera-epidemiát tanul­
mányozni, azt mondja, hogy az őszszel szór­
ványos esetekben jelentkező járvány rende­
sen csak a következő esztendőben tör aztán 
ki egész pusztító erejével. Azért tehát azt 
ajánlja az illető orvos, hogy nemcsak, hogy 
meg ne szüntessék Galicziában az óvórend­
szabályokat, hanem még lehetőleg szigorúbbá 
is tegyék az intézkedéseket. Németország­
ban, sajnos, még egyre terjed a pusztító 
árvány és a birodalom minden részéből 
megbetegedést és halálozást jelent a táv­
író. A kolera meggátlása ezéljából a német 
hadügyminiszter elrendelte, hogy azokon a 
vidékeken, a hol már kolcrabetcgedések vol-

Megölt határőrség.
Belgrad, szept. 8. Kursumlje város köze­

lében, a szerb-török határon albánok meg­
ölték a kritinjaki őrséget, még pedig egy 
káplárt és három gyalogost. Egy gyalogost 
mindkét kezén megsebesítettek. Az albánok­
kal együttesen jártak el rendes török kato­
nák is. Az utóbbiak, a kik vagy negyvenen 
voltak, rejtekből tüzeltek a határőrségre és 
elvették az elesettek fegyvereit, azután éne­
kelve eltávoztak a határról.

SZÍNHÁZ es^ irodalom.
— Rákosi Szidi Nagymamája. Nem volt

nyári jellege ma a Nemzeti Színház nézőterének. 
A publikum minden helyet elfoglalt. Földszint, 
páholyok, erkélyek, karzatok mind roskadásig tele. 
Mert az idei szezonban ez volt a Nemzeti Szín­
háznak első úgynevezett érdekes estéje. Csiky 
Gergely >Nagymama< czimü színmüvét adták 
elő uj szsreposztással. PWelle Kornélia egyik

A szép és kellemes idő sok embert von­
zott ki az alagi versenytérre és a közönség 
megelégedetten távozott, mert daczára a 
kis nevezéseknek, az egyes futamokban vá­
rakozáson felül sok ló indult.

Az Ujonczok akadályversenyében csak öt 
ló indult, mind az öt ló olv egyforma 
esélylyel állott ki a starthoz, bogy a közön­
ség egyáltalában nem tudott l'avoritot vá 
lasztani s a lovakat csaknem egyformán is 
fogadták. A közönségnek igaza is volt, mert 
Futár csak a legelkeseredettebb finish után 
tudta Achilleont leszorítani és a többi ló is 
egészen közel volt a nyerteshez.

Az ötödik futamnál csaknem nagy tumul­
tus készült. A starter ugyanis a kilencz lo­
vat már elengedte és az igazgatóság jelzü- 
csengetyüje is már indulást jelzett, a mikor 
az indító látta, hogy a lovak legnagyobb 
része a startnál maradt és igy zászlójával 
uj startot jelzett. Csak két lovas száguldott 
el és futotta végig a pályát, de az igazga­
tóság visszarendelte őket a starthoz és igy 
az esetleges tumultusnak elejét vette.

*

A versenyek részletes eredménye a követ­
kező :

I. Eladók versenye. 1000 korona. Táv. 1800 
méter. 1. Markovics J. 3é sk Iíiboko 65 5 (Ken­
deffy). 2. Gróf Pejacsevich 3é pk Páriütő 0V5 
(Krause). 3. Stein R. 3é pk Osztrolenka 6V5 
(Raus). Futottak még: Rézi (Hagelin), Potya 
(Zangen), Parnassus (Czárán J.), Fecske (Kundj. 
Küzdelem után fél hoszszal nyerve, fél hoszszal 
harmad k. Tot.: IO": 66, 25 : 42, 33, 76.

II. Ujonczok akadályversenye. 3000 ko­
rona. Táv. 3200 méter. 1. Liptay B. pm Futár 
68-5 (Shejbal). 2. Stein R. pk Achilleon 62 
(Kollár). 3. Geist G. pk Toilette 635 (Csompora).

A bécsi versenyek
— Negyedik nap. —

A bécsi versenyek mai negyedik napján a 
változatos sportot nyújtó versenyek az 50.000 
koronával díjazott Észtérházy-Memorial köré 
csoportosultak. Az 1200 méteres versenyben 
Capt. G. Mac G.-jével szemben, mely mint 
reás favorit állott a starthoz, csak négy ló 
vette fel a mérkőzést, de egyik sem lehe­
tett rá veszélyes. Mac G. rögtön a start 
után az élre állott s erős iramot diktálva, 
végig bevezetett s a czélon könnyen négy 
hoszszal haladt át elsőnek Tóth G. elölt, 
melyhez két hoszszal Theodosius sorakozott 
harmadiknak.

Az 5000 koronás Államdijban a favorit 
Rizi-Bizi csak harmadik tudott lenni a na­
gyot javult Miidi és Ratibor után.

A Nagy gátverseny G000 koronás dija pe­
dig Blason zsákmánya lett.

*
A versenyek részletes eredménye a követ­

kező :
I. Handicap. 3000 korona. Táv. 1300 méter. 

L Egye li L. 3é pk /'ergola 43 5 (Rottifuss). 2. 
Dreher A. 3é pm Prototyp 54-5 (Tarai). 3. Lobi 
M. 3é sm Boán á surprise 42 (Felting). Futottak 
még: Hírmondó II (Lewis), Augur (Fries), So- 
vánka (Borda). Drótostól (Walkington), Thibet 
(hetiing A.), Danubius (Martinkovich). Biztosan 
háromnegyed hoszszal nyerve, négy hoszszal har- 
mndiií. lut.: 10 : 81, 25 : 59, 39, 72.

II. Elaüóverceny. 2000 koruna. Táv. 1000 
m ter. 1. Gróf Teleki L. 4é pm Medve Jankó 
54-5 (Lewis). 2. Johstone A. 5é pher Malupri 
52'5 (Fis). 3. Báró Herzog M. 3é pk Junó (Bol­
linger). Futottak még: Salute (Tarai), Mondsee 
(Mariinkovtch), Othmar (Szente). Könnyen egy 
hoszszal nyerve, üt hoszszal harmadik. Tot.: 10 : 
34, 25 : 43, 50.

HL Eszterházy-emlékveraeny. 50.000 korona. 
Táv. 1200 méter. 1. Capt. G. sm Mac G. 56 
(Tarai). 2. Szemere M. sin Tóth G. 56 (Bonta). 3. 
Gróf Trauttmansdorlf L. sm Theodosius 56 
(Krouzil). Futottak még: Távirat (Cleminson), 
Wittiza (Lewis). Könnyen négy hoszszal nyerve, 
két hoszszal harmadik. Tot.: 10 : 16, 25 : 27 
és 30.

IV. Kétévesek handicapja. 2000 korona. 
Táv. 900 méter. 1. Zombory R. em TiÖy 60 
(Tarai). 2. Dreher A. sm Gavotte 49 (Martinko­
vich), 3. Egyedi A. sk Filying 55 (Lewis). 
Futottak még: Tatagyün^ye (Aylin), Timbal 
(Krouzil), F.ixcnmacherin (Cleminson), Hali (Cow­
man), Paimaria (Southey). Biztosan fél hoszszal 
nyerve, egy és tél hoszszal harmadik. Tol.: 10 : 
16, 25 : 42, 53, 40.

V. Nagy gátverseny-handicap. 6000 ko­
rona. Táv. 2100 méter. 1. Gróf Orsstch P. 3é srn 
Hinson 6P5 (Fejes). 2. Györgyei M. 3é pk To­
pánka 62 (Lawton). 3. Dreher A. 3é sk Ttgra 
58'5 (Huxt tbíe). Futottak még: Forrás (Rosack), 
Olugri (Seideman), Karikás (Bulford). Könnyen 
ötnegyed hoszszal nyerve, két és fél hoszszal 
harmadik. Tot.: 10 : 59, 25 : 77, 129.

VI. Allamdij. 5000 korona. Táv. 2000 méter.
1. Báró Herzog M. 3é pk Módi 52 (Cleminson).
2. Dreher A. 3é pm Ratibor 53 5 (Tarai). 3. 
Szemere M. 3é pm Rizi-Bizi 58'5 (Bonta). Futott 
még: Visegrád (Fries). Egy hoszszal nyerve, fél- 
hoszszai harmadik. Tol : 10 : 69, 25 : 6U, 46.

VII. Hétévesek eladóversenye. 2000 ko­
rona. Táv. 1000 méter. 1. Szemere M. sk Tury 
48 (Szente). 2. Egyedi L. pk Muszáj 48 (Roth. 
fuss). Biztosan két hoszszal nyerve. Tot.: 10 : 17

— Caeh-niagyar match. Az őszi football- 
szezon méltó megnyitása volt a mai match, me­
lyet a Budapesti Torna-Club vívott meg a prágai 
Ramblerekke!. A csehek vendégszereplése össze­
függésben lévén a magyar és cseh csapatok szö­
vetkezésének eszméjével, igy tehát a szokotnál 
jóval nagyobb ováczióbanrészesítette közönségünk 
a pályára lépő cseheket. A prágai csapat zömét 
a Spárta tagjai képezték, csak hárman voltak 
más egyletbeliek. A Budapesti Torna-Club csa­
patában az eddigi gyenge centercsatár helyét a 
»33«-asoklól a klubba lépett Bosnyákovics fog­
lalta, kiben minden koalitás meg van erre a sze­
repre. Hogy mily sokat nyert vele a Budapesti 
lorna-Club, azt már a mai mérkőzésen is ta­
pasztalhattuk, mert az összes goalokat ő lőtte be 
a csehek kapujába. A biró füttyére megkezdőd­
vén a játék, a csehek lépnek offenzivába, de a 
labda csakhamar az ő terükre kerül és a vedel* 
men kereszlültürő Bosnyákovics, kicselezve a 
kapust, már az első perczekben megszerzi a ve­
zető goalt. Tíz perez elteltével kiegyenlítették 
ugyan a csehek a goalt, de azután eredményt 
nem tudlak elérni. A Budapesti Torna-Club len­
dületbe jőve, néha-néha igazán magas niveaun 
álló játékot produkált, de a mérkőzés nagyobb 
részén meglátszott, hogy mondhatni training nél­
kül állott ki. A játékidő első felében Bosnyáko­
vics még kétszer lőtt goalt, a második félidőben

azonban egyik csapat se ért el eredményt. A 
játék ekkor meglehetős egyhangú volt, teljesen 
ellaposodott, annyira, hogy szívesen hallottuk a 
biró befejezést jelző füttyét. Holnap délután fél 
5 órakor a Magyar Testgyakorlók Körével játsza­
nak a csehek.

— Úszóink abbázlal győzelme. A magyar 
uszósportnak ismét nagy ünnepe volt ma, a mi­
dőn az abbáziai nemzetközi uszóversenyen részt- 
vett versenyzőink minden vonalon fényes győzel­
met arattak. A Wiener Athletik Sport-Club által 
rendezett nemzetközi versenyen Németország és 
Ausztria bajnokai mérkőztek a mi úszóinkkal. 
Halmay Zoltán, Anglia bajnoka fölényes győzel­
met aralot az 50 yardos és 200 méteres ver­
senyben, megjavítván az osztrák rekordokat. A 
mellúszásban Váczy Imre, a Ferenczvárosi Torna- 
Club tagja győzte le a berlini Sehwarezot, a vi­
lág legjobb melluszóját. Ausztria 1000 méteres 
bajnokságát Hajós Henrik nyerte meg a berlini 
Rausch és a bécsi Mayer ellen.

KÖZGAZDASÁG.
A budapesti áru és értéktőzsde ma az

ünnep miatt zárva volt. Az értéktőzsdei magán­
forgalom helyi eladások miatt bágyadtan indult, 
de berlini magasabb jegyzésekre szilárdul zárult. 
Köttetett osztrák hitelrészvény: 675—676 25, ma­
gyar hitelrészvény 783.50—784.50, osztrák-ma­
gyar államvasut 673-5—674-5, marad osztrák 
hiteirészvény 676.25.

Nemzetközi kereskedelmi kongresszus 
Liegeben. Tegnap nyílt meg Liegeben, mint on­
nan jelentik, a keresk. kamarak és kereskedelmi 
testületek nemzetközi kongresszusa, a melyhez 
részint az álla,i.ok, részint a kereskedelmi testü­
letek képvise ői igen nagy számban jelentek meg. 
Magyarországtól a Magyar Kereskedelmi Csarnok 
ama a képviselőin kívül, kiknek nevét 
már közöltük, jelen voltak még Schwarc-Z Lajos 
a budapesti kereskedelmi és iparkamara beltagja, 
Kramer Leo gyáros, Szávay a debreczeni, Szen- 
drey a győri és Wolf a pozsonyi kereskedelmi 
és iparkamarák titkárai. A kongresszust megelőző 
este ünnepélyes és díszes fogadtatás volt Liege 
város polgármesterénél. A kongresszust Louis 
Canon-Legrand a monsi kereskedelmi és iparka­
mara elnöke nyitotta meg, mire báró de Favereau, 
Belgium külügyminisztere, a kongresszus dísz- 
elnöke szó'alt fel, aki a belga kormány nevében 
üdvözölte a kongresszust. Canon Legrand vázolta 
most a kongresszus keleikezésésének történetét 
és köszönetét mondott mindazoknak, akik 
annak létrejöttét közreműködésükkel előse­
gítették. Azután következett a megalakulás. A 
magyarok közül a kongresszus elnökségébe ma- 
róthi Fürst Lászlót, a Magyar Kereskedelmi Csar­
nok alelnükét, a titkári karba pedig dr. Schreyer 
Jenőt, a Magyar Kereskedelmi Csarnok tit­
kárát választották meg. A magyar keres­
kedők nevében Fürst László szép be­
szédben üdvözölte a kongresszust. Beszédében 
utalt arra, hogy Magyarországnak földrajzi fek­
vése folytán közvetítő szerepe van a Nyugat és 
Kelet között. így volt ez a múltban s igy van a 
jelenben is. Magyarországnak kivá ó érdeke, hogy 
saját és a Kelet földjének termékeit Nyugaton 
helyezze el, a mint másrészt az ö hivatása, hogy 
a nyugati ipar érdekeit és ezzel együtt a Nyűgöt 
czivilizácziúját a Keletre vigye. A délutáni időt 
kirándulásokra és gyártelepek megtekintésére 
használlak fel. Este a kongresszus tiszteletére 
a kiállítás területén fényes kivilágítás volt.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
BerliUj szept. 7. (Az Egyetértés távirata.) 
Zárlatkor jegyeztetiK n.Z •/»-ob papíráradéi; 

101 30 4- ,-os osztrák arany-járadék 101.80. osztr. 
lutelrőszvény 212.7.1, déli vasút 21.75 orosz bank­
jegyek 210.25, 4-/„ uj orosz küiCRön 89.C0 Disconto 
Coinmandit 195 00, dynamit trust 13125, harpení 
219.60. 4.2°, ezüsíjá:acék 100.50 4°, magyar arany- 
járadék 97.75, magyar koronajá-adó-: 96 GO. gS'.- 
trák-magyar államvasut 141.25. bécsi váltóár 85.25. 
olasz járadék 105.96, ált. villamossági Edison
235.25, gelsenki.rchem 234.75, Laura kohó 268 75 
szilárd.

Frankfurt. (Zárlat) szept. S. 4.°, papir-járadék 
—.—. 4’n oszt. arany-járadék 101.75,4% Maeyar 
arany-járadék 97.85, Osztr. hitelint. r szv. 212 40 
Osztrák-magyar államvasut 144.40, Északnyu­
gati vasút —.—, Bustiehradi vasút—.—, Londoni- 
váltoár£t20.42, Bécsi Bankverein 145.60, Villamos- 
részvény 151.—, 3% m. arany kölcsön 82.—, 
4'2'V, ezüst-járadék 101.51, Osztr. koronajáradék 
101.—, magyar koron tjáradék 96.80 Osztr.-ma- 
gyar bank 117.05, Déli vasút részvény 21.80 
itibavölgyi vasul —.—, Bécsi váltóár 850.75. Párn.i 
váltdar 811.25, Unió-bank részvény —.—, Alpesi 
bánya-részvény 273.— nyugodt.

Paris, szept. 7. (Záriat) Oszt. aranyjáradék 
102.70, franezia járadék 1UÜ olasz járadék 105.65, 
román kölcsön P4.1U. Görög kölcsön 272 —, Egyp- 
tomi járadÓK 107.50, Török Dohányrészvény 413.— 
Credyt toncier de France 716.—, Osztr. Lander- 
bank —.—, Banque Ottomane 610., Déli vasút 
—.—, Meridionalvasut —, De Beers 444.—, Char­
tered £6.50, Váltó Becsre (rövid) 103.75,, Váltó 
német piaczokra 12197 Csek Londonra 251 75 
Belga arauyázsio 0.12 Magyar, arany járadék 97 5 J 
törleszthetö járadék ——, spanyol járadék 9 i.U5 
4‘/, unilikalt török jár. 92.80 5°’, bolgár kötelez­
vény 1896. évről 474.—, Török sorsjegy 135.— 
Banque de paris 1480 Osztr. iöidhilelintézeí ——, 
Magyar Jelzálogbank 535.— Osztr. magy. állam­
vasut —, Déli vasút elsőbbségi kötv. 341.— Rio 
Tinto 16 75, East Rand 260.50, Randfontein 67.—, 
Váltó Amsterdamra 20.58, Váltó Svájczra U.U0 •/„ 
Olasz aráuyázsió O.OG s.-abátytalan.

Frankfurt sztpt. 8. ^Esti tőzsde) Osztrák hitel­
részvény 212 80, Déli vasút 2190 Disconto Coman- 
dit 195.70, Berlini Handelsgeseitschaf —.—, Harpeni 
220.—, Laurakohó 269.25 Osztr. magy. áll. va ut 
—.—, Német bank —.—, Drezdai bank —,—, 
Geisenkircheni 235,50, Hibernia —.— nyugodt.

Hamburg, (Zarlat.) szept. 8. 4.2'/6-os ezüst jára­
dék 101,10, I860, sorsjegy 160.20, déli vasút 21.80. 
47 -os aranyjárad 101.60. osztrák hiteirészvény 
212,80, osztrák-magyar államvasut 144.20, olasz- 
járadék 105 60 4° o magyar arany-járadék 98.30 
nyugodt.

London, szept. 8. Anool consol 90.—.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Pária, szept. 8. JVyeiscenAor jül.-aug.-ra 20.75

21.25, nyugodt, íehór cznkoi jut. 25.—, aug.-ra
25 75, nkt.-jan. 26.—, jan.-ápr. 26.75, állandó, 
finomított ezukor folyó hóra 59.50-----60, nyugodt.

Borosaid, szent. 8. Búza helyben 16.80,* sárga 
búza helyben 16.70, rozs helyben 14.60. zab hely­
ben 13.—/repeze helyben 22.4U, tengeri 15.—.

Köln, szept. 8. Ulaj 50.50 k.
Berlin, szept. 9. Búza szcpt.-re. 168.75, okt.-re, 

170—, tartott, rozs szepL-re, 15175, okt.-re, 
153.75, tartott, zab szcpt.-re 136.75, okL-re, 140.—, 
szilárd, tengeri okL-re 124.75. decz.-re 123.75. 
szilárd, olaj októberre 46.—, deczemberre 47.1U, 
nyugodt; az időjárás telt1 g.

Párig, szept. 8. kun ,ug.-ra 22.55 aug, 22.75, 
szent-decz. 22 95, nov.-íebr, 23.10, nyugodt, rozs
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aug.-ra. 15.50, aug.-ra 15.50, szept-decz. 15.60, nov, 
febk 15.75 nyugodt, liszt aug. 29.75, -tug. 29.90. 
azept.«decz-re 3010, nov.-febr.-ra 30.40, állandó, 
repczeolaj aug. 46.75, szept.-re 47.—, szep.-deczre 
47 25, jan.-aprilra. 48.20. állandó, szesz jul.-ra 
40.60, aug.-ra. 37.25 szept.-dec-re, 35.50 janár., apr. 
35.25. állandó.

1 ójérás esővel fenyegető.

övarosi Orfeum Első franczia szoba- és ablaktisztító intézet

Üzlet„La Generale“ SZ E
bcdapes

WALDMANN IMRE
igazgató.

Nagymező u. 17.

1905. szeptember 1-én kezdi meg
Ma és minden esie kéziratc

CSAKBKKM!
Felelős szerkesztő:

PUBJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

MAJOR J. GYULA Budapest, VII., István-ut 33. szám.
--------Telefon: 87—3Q,-----------

A világvárosokban szerzett, tapasztala­
tok alapján szakszerűen berendezett 

intézet.
Ükíetek, hivatalok és lakások 

tisztántartására.
Pontos és gyors kiszolgálás, 

olcsó árak. 750
Évi és havi bérletek megegyezés szerint.

SABEL igazgatása alatt Vidékre pc
J*-gy évre.. 
*-gy fél évre
Külföldre

Kerepesl-ut tarokOaross-tér 4.szerződését rövid időre meghosszabitottuk.

8MT Uj fellépések rOB

OTDB1TA n^rU 
Trio J$esiia 

„Vállozott vissorifok"
a „Tarka Színpad“ első újdonsága. Továbbá

B4 különleges sv.ám.
A íélikeriben reggeli 5 óráig VÖRÖS ELEK 

czigányzenekara hangversenyez.

imh is ío m Nagy porczelián- és kék zománezedény-áruház 
feloszlik és még raktáron levő áruk b. mulatós 

áron adatnak el nagyban és kicsinyben.
6 szem. fin. karlsbadi por. ebédlő-készlet irt 2*65 
G szem. fin. karisbadi por. kávés vagy 

teás-készlet csak — — — —
6 szem, legfinomabb por. festett és ara' 

nyozoit ebédlő csak — — — —
C szem. legfinomabb por. festett és ara.

nyozott kávés vagy teás csak — írt 2*35 
6 szem. fin. üvegkészlet sávval csak frt 1'43 
G szem. ozsonna-készlet csak — — írt —'40 
Kék zománczozott edénynek kilója csak írt—*85 
Kék zománczozott mosdó készlet, lavór, 

korsó, éjjeli, szappantartó csak — fri i'70 
Kék zománczozott 12 literes veder csak f rí —'88 
12 drb kék lábas és bögre csak — írt i-7ö 
Vizes poharak csak — — — — frí —'5 
Nagy és dezert tányérok csak — — irt —"8

Eecsüietes cs puntos kiszolgálása

-------------------Vasútállomás kéretik.------ -—----- —

I ranczia-, Ótas 
Dyolországokhii, 
Valamint amaz 

zödéshez tarluj helyiségébenSZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
BÉRKOCSI S-UTGZA 23, II, EMELETSzombat, szeptember 9,

fflai E.MAGYAR SZÍNHÁZ
7,8
órakor

NEMZETI SZÍNHÁZ Tanszakok: zongora, mű- és opora-énnk, hegedű, 
gordonka, zeneszerzés, zeneelmélet, karének, hamari- 
zene és zenekari gyakorlatok. Mindez a legmagasabb 
művészi kiképzésig, /izeken kívül zenetörténekm, 
paedagógia, maeyar nye v és irodalom, franczia nyelv, 
fi Budapesti Zeneiskola tananyaga és 
annak felosztása mindenbe»* te jesera 
megegyezik az Orsz. Ertiagy. Kir. Zene- 

akadémia tananyagával.
Tandijak : évi 100, 140, 200 és 240 korona. A tandíj 

megállapodás szerint részletekben is fizethető.

Fecskefászek,Sötétség A válság 
A szabai 
Az oiasr 
B6hm Pi 
Közgazd 
Sérelme 
Hazafisa 
ZendUiei 
Jegyzöic 
Közigaz,- 
Aludjunk

fr* 5 S0órakor

Színmű 4 felvonásban. írta 
Ruttkai György. KIRÁLY SZÍNHÁZ.

íaSÉS&ÍFŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
János vitéz órakor

Tóth Elemér fővárosi zongoraművész és ének- 
lanár, Bécsi-utcza 5. szám alatt élet- és lé­
lektani alapra lektelett ének- és zongoraisko­
lát nyitott. Tólh. ki a külföldi hasonló irányú 
intézeteket behatóan tanulmányozta, az élet­
tani jelenségek exakt tudományos kilejtése és 
alkalmazása által a szokásos tanulási idői 
jelentékenyen megrővidette s az előadó mű­
vészetek számára uj perspektívát nyitott. Inté­
zetének érdekes újítása az is, hogy egy órá­
ban csak 3 tanulót csoportosít s így a külön 
óra és a csoportosítás előnyeit egyesíti. Be­
iratkozni augusztus hó 31-től kezdve naponta 
3—ü óráig az intézet helyiségében (Bécsi-utcza 
5. 11. emelet) lehet. Tandíj havonta 1G koron ..

Smolen Tóni órakor

VÁROSLIGETI SZÍNKOR.

Az éjjeli me 
nedékhely,

fővárosi életkép 3 felvonás 
.ban. Irta Guthi Soma. Zené­
jét összeállította Barna Izsó.

A selmec 
Nemzet! 
A gyerm
Títrczák

Menjünk a
vígszínház,

URANIAz »arany 
kakas$ órakoi I Hölgy kiszolgálás. © Külön separék.

Reggel 3 óráig nyitva.

Budapest, József-körut 10

Reg6nyAz oroBz-ja 
pán háborúBohózat 3 fe'vonásban. írták : 

Blumenthal Oszkár és Kadel* 
burg Gusztáva.

órakor

Zálogban
levő ékszereket kiváltok 
és teljes értékét kitizetein 
briiiántokért többet adok 
mint abogv I újonnan vet­
ték. Schiller Izidor, 
Sip-utma 8. fldsz. 2. 693

Nevelőnők
német, franczia, angoiota 
magyar oki. tanitóuőket 
bonneokat, óvónőket ielki- 
ismere'esen ajnnlok és el­
helyezek nyárra,vagy egé-z 
évre Szegheőnó ö. Lujza 
Bpest, VI., Dessewffy-u. 22- 

484

Ingyen sscSunk
egy szabadalmazott

számcldgépsi
Intelligens

a m
hirdetési üominden

Pénzkölcsön
tárgyában teljesen díj tálánál 
felvilágosítást, utbaigazitast ad 
ié kitünően tájékoztató prospec- 
tust küld tikztviselö-kölcsönröl, 
jelzálogkölcsönről váltókölcsönről 
stb. Pénzügyi Tanicsadó kiadó­
hivatala Budapest, Klauzál-u. 6. 
Levelvá.as-zra bélyeg küldendő. 
Telefon 16—42. 620

dón
ud. egyetemés compendiumok a budapesti és kolozsvári l

műegyetem, áEiatm^osi Zkksi&émza, vidéki Jogaka- 
és egyéb főiskolák hallgatói részére igen olcsó 

antécgusr-órou kaphatók

P |gj| antiqaar-köiiyvkereskeílőnél

■ DuuapBSl 1 í.) biuZvBili'KOí in LL
Árjegyzék ingyes* és bénneiüne, 4T?

megfelelő fix fizetéssel és aKan
rálvt.

jutalékkal, utazás alkat
pedig napi díjjalislcohe^tonyhöz.

Tiszta gyapjú-szövetből 
tartós jó minőségben, sa 

ját készítmény 
8, 7, 6, 5 és 4 forint

lottakmovaÁrverésen
és uraságoktól vásárolt 
bútorok, szőnyeg, csillár, 
szőnyeg és bőrdiványok, 
komplett háló- és ebédiő- 
szobák, valamint szalon 
garnitúrák olcsón eladók 
és egy zongora. Klein 
Győző butorraktár. Vörös- 
marthy-uteza 47/b. 525

azonnal állandó alkalma
Eladunk és veszünk
alkalmi árveréseken és be- zást talál. Jelentkezni le

inelve
bet a kiadóhivatalban zet hat

Fiú- és gyermek téli- 
kabátok mär elkészültek, 

5 frt és följebb

Leányka őszi- és téli­
felöltők eredeti angol 
szabásban, nagy választék

A szabott ár minden da­
rabon látható.

a»;aeS8jlN4**iw.:>x-. •• *-->B• , • : .zr Tv a- i.vj/ VaV „• . _v 'ijR
Polgári,

gimnáziumi, keresr.edclmi 
reál magánvizsgálatra, gim­
náziumi különbözeire és 
élettségire előkészit: Ke­
rekes, Almásy-tér 16. II., 
18. (Yáiaszbélyeget kérek.)

590

9$. sorozat. SBgMB 02!. színi.

P0Sqár Sándor
szabott. 1 

gyakorolt 
nemzet r, 
körét csa 
azt a nei 
szággyülé 
és a fönn 
kor nem 
gyakorolb 
jogát, A 
járultak ; 
nem hajt 
törvény e 
kedést. Aj 
a végreh; 
lóság állt 
törvényes 
királvi hí

m. kir. szab. nyert orvosi mii- és kötszrróaz

Budapest, VII., Erzsébet-körut 50. sz.
köteles ezen u ahány beküldése mcl-ett 
minden megrendelőnek lö*|0 a/nz tizenöt 
százaléknyi ár'-.e :vezmén> a in: az. eredeti

F. Berguerand íiis
parii kulöróegossogek 

(óvszerek) gyártmányaiból. Kimerítő ké­
pes ár egyzek díjmentesen zárt levélben 

küldetik.
K v igatott az „1 gye értés*-hM, '9719

a&Jui:

Talpra magyar, hi a hazaLeányomat
30 éves özvegy csinos bar­
na nő, kinek 150Í) irt évi 
jövedelme van, f ríhez ad­
nám jobb hivatalnokhoz. 
Ajánlatok „Gyáros“ jeli­
ge alritt e lap kiadóhiva­
talába kérek. Közvetítők ki­
zárva. 690

Itt az idő, most vagy sohaGyorsírás, gépírás
Az Országos Női Gyorsíró egye- y Testvérek

S Budapest le9 /v/X 
Jí nagyobb férfi-fi Hi 1 
I fiú-, gyermek-Rt'Ii I ruha-aruház fi ti i

ÄKaroly-körut^ v

iskolájában VII. kor., Kazinczy- 
utcza 3. a szeptemberi magyar 
és német levelező és vitagyors- 
irasi, s az összes iróg*prend- 
szereken gépírási tanfolyamaira 
a beiratások augusztus 15-én 
kezdődnek. Az egyesület szép 
teinbez 15-én felnőttek (urak es 
hölgyek; számára reggeli (7—fc) 
és esti (7 V) magyar és nemet 
gvorsirási kurzust rendez. Ezen 
kurzusra előjegyzéseket ugyan 
csak augusztus hó 15-től foga­
dunk el. A beiratások reggel 
7-8 ig és d. u. 3—8 óra közől- 
eszkuzöltetnek. Díjtalan állást 
közvetítés. Prospektus. Felvilá- 
gositást telefonon 24—47. is 
adunk. 499

kitűnő hazafias ital Titkos betegségek
? AV FÉLE

Férfiöltönyt
készítek finom kivitelben 
mérték után 25 Koroná­
ért, valódi gyapjúszövet­
ből Lichtmann Sándor 

szabómester, Budapest. 
Rottenbiller-utczá 4/b Vi­
dékre minták bérmentve 

51438|a

gyártja az

biztos gyógyítására elismr-rt radikális- gyógymódjai folytán 
legjobban ajánljuk ,

ELHURUT (™11’ ^ <6S^> ,yra. _ .rtjgümo-
Ü M koros hasmenés) kitűnő gyógyszere a

Cormdes-íé'e „Fekete afonya gyógyborz
E H Kapható gyógyszerészek- és iiiszerrsek- 
B ^ néi; a hol nem kapható, oda 5 üveget 

8 koronáért bérmentve küldünk. *y5

SZEPESI ÜRÖÍVIBÜR
te^t eluscgitó kellemes itb'. 3 üveg bérmentve K. 7.50
Gomba, hús éa gyümölcs-konzervckrSI árjegyzék.

GöHNlDES K. es Tsa ÜSSSZSZZ

£c,b
NAGY UVÍC ARA: 2 KORONA
kis-Üveg Ara: 1 korona

HASieiÁiATI UTASÍT A3 MINDEM UVÍCKZ2 | 
Í1Ü.LLKU.VE VAUI

BBsaaeEs a■naBaBaaaBaMBBapaawB xsoamsm

gvógyiv. kórházi orvos, special.stát. Ib ' i idő alutt alap 
1'. agy szervi és hóiyugó^j'-kat, továbbá minden bőr­
be V-gségekct, korai elgyengülést es ba.uiiiy ntZálogé cédulákat

régi aranyat, ezüstól, ék­
szert és régiségeket a leg- 
magassbb árban veszek
Singer Jakab éksz-r 
kereaKedö Király-uícia 91. 
Izabella-utcza sarkán 83U

VII., Károíy-körut 5Eecskeméteii
(Dob-utcza sarkán, I. omelet. 5T5ET Bejárat a lépcsöházből.) 
Rendel: délelőtt 10—4 ós eato G —8 órái ..
l.evebiki-e szakorvosi tanácscsal szolgál és gyógyszerről iv 
g-n loskodik, titoktartás mellett. TEX.ÍÍKÖN 8C—7S.

Nőknek külön váróterem

Kapható minden 'íkelü fűszer- és csemege' 
üzletben, vala int kávéházakban.

A „BARACK HÍRADÓ ‘ kívánatra ingyen é= 
bérmentve küldeti . OSI5 frtért

szétküld utánvét mellett 
az Orsz. Posztóáruház 

Budapest, Rottenbilier-u. 
4/b. egy férfiöltönyre 3 
m:r finom fekete sö é'kék, 
szürke vagy bírna angol, 
gyapjuszöve'et. 438

ÁáfcÁá'íiVirÉliBt;Ezen >|.eczialista letrjobLau a ánihtnó szerfelett 
gazdag tapasztalatai a apján, me yeket a kórnáz
húgyszervi es bnjakóros osztályán vaió müsö- 

dtae alatt számos éven át szerzett
>Fodoa<

lábizzndás ellen a legjobb. 
Ara 1 kor. Kapható gyóvv- 
-•/.ertárban Budapest, VI.. 
Gyár-utcza 17. szám. 502Dr. FABINYI darab szapp;Mit d nVezérszó

Jótállás
„zappana a „Schieb

Gaemegesíőlőt
legfinomabb ch.ssc-.la^t 5 
kilónkint 21/, kor.-ért szál­
lít Müller S. Gyöngyös.

4810

tiszta ós ment káros a katrész

25.000 koronát tizet Schicht Cíyőrgy 
Auscigbaa bárkinek, a ki bebroiiyi: 
névvel, valamely káros keveréket tartalmaz. Z

speczialista nemi bajokban, 
emerlit, kórházi orvos,

gyorian él alaposan gyógyít birmely regi és makaea

j6r titkos bsfsíiságet "s®»
(hngyosöfolyast aobskot. »yphlllat ete.)

Impotentiát (férfiúi gyengeség)
még ídósebbeknéi is meglepő eredménynyel, a 

rendes foglalkozó* megzavarása né kül. 
Biztos siker folytán a honorarium utólag is fizethető 
Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszere'*.
Rendel d. e. 9—3: este 6—8-ig. 
Budapesten, Erzsébet-körut 12. szám félemelet.
Bejärat a lépcsőnél!. Külön várótermek

Schlesinger S.
irodája .eikusmeielesen 

ajánl és e helyez, kitűnő 
óratamtónőket, neveiőno- 
ket nyciv és zeneismeret­
tel, valamint gyermeKker- 
té«znóKet és bonneokat. IV, 
Sülő utcza 6. 51767

szült.Akk taharmányrmmiieket
zab, széna, szalma, 
tengeri vagononkint ven­
ni vagy eladni szándékoz­
nak forduljanak bizalommal

Fuchs József,
tak ármány kereskedőhöz 
Burlap s'. Városi iroda

a Rák*1 eU3BeraktározokTörlesztéses
kölcsönt földbirtokra, búrházakra 
1. helyre 4 /v-ra, II. helyre OV2 / .- 
ra továbbá köztisztviselőknek úgy 
mint állami megyei, varo i tiszt- 
viseiőkneK, nyugdíjasoknak, ato- 
nst síteknek, utóbbiaknak házas 
sági óvad k a is, csupán köte ez 
vényre leg öbb esetben kezes 
nélkül 15 -2 évi tű leszte.sr , 
úgyszintén váltóieszámitol ist a 
legmagasab' ossz g-ig előleg nél- 
kü közvetít az Áitaianns P nziig i 
Tudósító, Vili. Kerepesi-ut 57. 
Alapi.látott 1891. évben. 769

mindennemű bútorokat, gépeket, 
kerékpárokat stb. kereskedelmi 
czikkeket es árukat, azokra a leg­
magasabb Pénz előlege1 nyújtok

Braun Gáspár
beraklározási vállalata, VII. kér.. 

Kertész ntcza 33. szám. 17'7

Nzdor-u. 8!
Takarmányr iktár a Józsel- 
városi pályaudvaron, 647

ES j£StBBWEVG OEfiilZLCTE.

I királyi^x.JÜapifiafoti

lösz c-ürasag
W&SM

királynHuat
24 koron ért hektonkénl, 
uvyanoit 500 htlr. egy tö 
megben o csúér megkap­
ható, Szabó G. Csongrádon.

771

s“ vagy kulc "»» p<egjZXAO
ad k, ve zek, te je - lak 
icrcnd zesekeb Óriási 
válasz ék bronz csil 
Sárokban, angol 
bőrgarnitúrákban 
rézbutoi oitban, keleti 
szőnyegekben, diszmü- 

tárgyakban.

tért töbi 
ZÜlt Iclir 
külés. S 
rétéiben 
senki. _]

4^' Megtakarít pénzt, időt és fáradságot. Ä ruhát kíméli és megóvjaNői divat
termemmel ecybeKölött 

varró é< szabászán iskolái 
létesi'ettem, hol 3 és 6| 
hónapos kurzus aiatt tanít-1 
ványaim a leg. laposabb! 
kiképzést nyerik ; a taní­
tás d e. 8 órától 1-ig tan.

BeiratasOK mindennap. 
Friedenthal. Vácz,-körút 4 

816

Mindennemű ruha ós mosási módszer részére a legjobb és egolcsóbli 
Hófehér ruhát ád. A színeket emeli, fénylővé és világossá teszi. ~~ ~

A vásárlásnál különösen ügyeljünk arra, hogy minden darab szappan „Scíiic 
vagy a „kulcs" védjcgygyel legyen ellátva.

ÓRÁK, ÉKSZEREK 10-évi jótállássalNagy Zsigmond róla.
Ehhez já 

a legnagyo 
osztályok, j| 
kos gyűl öle 
á liollonics

Budapest, IV. kér, 
Újvilág utcza II.

Telefon 17—17. mi i gépe* Arjagyzák birvaegfci^ latrftáook satkfejMWBelf.

Nyomatott & kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körí'orgógépein Gleitsmaim E. T. ezég festékeve
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